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Amici i . 
De Ioan Slavici. 

Romanii, englezii maghiarii sunt în is
toria omenirii trei popoare aidoma, înzes
trate cu aceleaşi aptitudini şi conduse de 
aceleaşi idealuri. 

Romanii, republicani atâta timp, s'au fă
cut încetul cu încetul stăpâni pe întreaga 
lume de atunci, în care au propagat cul
tura timpului lor şi au întemeiat în cele 
din urmă cea mai straşnică împărăţie pen
tru asigurarea aşa zisei Pax Romana«. 

Englezii, cel mai liberal şi mai constitu
ţional popor s'au făcut şi ei stăpâni pe 
toate ţările lipsite de stăpânire, în care au 
propagat civilizaţiunea şi au înfiinţat o mare 
împărăţie pentru asigurarea prosperităţii lor 
economice. 

Maghiarii, întemeietori de stat, tot atât 
de liberali şi nu mai puţin constituţionali, 
s'au făcut şi ei stăpâni pe ţări, în care-şi 
propagă cultura, şi nu au înfiinţai încă, dar 
vor să înfiinţeze un mare »birodalom^« pen
tru fericirea popoarelor ce i încunjură. 

Orb ar trebui să fi, ca să nu fi isbit 
de marea asemănare dintre Maghiari şi Ro
mani, ori dintre Maghiari şi Englezi. 

E însă şi o mică deosebire, pe care nu 
avem s'o perdem din vedere. 

Romanii aveau totdeauna jur împrejurul 
îbirodalomuluU lor aşa numiţi amici ai 
poporului roman, » amici amicorum et ini
mici inimicorum*. Maghiarii au avut şi ei 
când se aflau în strâmtoare pretutindeni 
amici, dar s'au lipsit de dânşii dupăce au 
ajuns în largul lor. Avut-au nu de mult 
buni amici şi în ţările de peste Laita, şi în 
Germania şi în Franţa şi la englezii atât 
de potriviţi cu dânşii, şi în Orientul bar
bar, ba până chiar şi în Rusia, pe fraţii lor 
polonezii şi ovreii. 

Mai e însă un popor, care a stăpânit 
multe ţări şi-a înfiinţat o mare împărăţie. 
Turcii, tot buni amici şi ei ai deopotrivă 
cu dânşii nobililor maghiari : era peste pu
tinţă ca maghiarii să nu iee şi delà aceşti 
ouni amici ai lor ceeace era bun şi fru
mos. 

După bătălia delà Cosovo, pe care a 
câştigat-o, Baiazid Ilderim a desfiinţat re
gatul bulgaro-român şi 1-a prefăcut în pa-
şalicuri turceşti. Ar fi putut să facă aceiaş 
lucru cu Serbia, al căreia Ţar, bătrânul 
Lazar, murise pe câmpul de răsboiu; era 
însă prea mult deodată şi el s'a mărginit 
a despărţi Serbia in două regate mai slabe 
şi abià după bătălia delà Nicopoli a des
fiinţat şi pe unul din aceste regate. 

Cam aceiaş lucru l-au făcut şi înţelepţii 
conducători ai poporului maghiar după 
bătălia delà Sadova, pe care n'au câşti
gat-o. 

E lucru ştiut, că Ungaria şi poporul ma
ghiar, în genere, n'au cucerit nici odată 
nici Ardealul, nici Croaţia, nici Slavonia, 
nici Banatul Severinului, nici aşa numitele 
părţi adnexe. Aceste ţări au ajuns sub su
veranitatea familiei regale din Ungaria fie 
prin moştenire, fie prin bună învoială şi 
n'au stat în legătură organică cu regatul 
ungar el însuşi, iară mai târziu, dupăce 
căzuseră sub stăpânirea turcească, au fost 
eliberate — nu de maghiari, ci de îm
păratul Roman în luptă şi cu maghirii. 

Cu toate acestea acum, după catastrofă, 
nobilii urmaşi şi încă mai nobililor tovarăşi 
de luptă ai lui Emeric Tököly şi ai lui 
Francise Rákóczy a stăruit în virtutea unui 
drept istoric, care n'a existat nici odată, 
ca Ardealul şi părţile adnexe, fostul Banat 
al Severinului şi Voivodina să fie unite cu 
Ungaria, care nu le-a stăpânit nici odată, 
n'a fost în stare să le apere şi a trecut în 
tabăra turcească în timpul luptei pentru eli
berarea lor. 

Pe croaţi însă şi pe slavoni i-au cruţat 
de astă-dată cum Baiazid Ilderim i-a cru
ţat pe sârbi după bătălia delà Cosovo. 
Mai aveau încă întemeietorii de stat şi 
plăzmuitorii >birodalomului« nevoie de ami
ciţia croaţilor şi ţineau să-i :>menajeze<-
până Ia — un »Nicopoli«. 

> Dupăce vom fi frânt împotrivirea ro
mânilor le vine rândul croaţilor « — şi-au 
zis ei. 

Românii însă nu au fost şi nici n'au să 
fie înfrânţi, şi nu ştiu dacă croaţii îşi dau 
ori nu seamă, că susţiitorii autonomiei ţării 
lor sunt aceşti români neînfrânţi şi că în 
ziua, în care românii ar desarma, soartea 
Croaţiei ar fi hotărîtă în acelaşi fel ca a 
Ardealului. 

Dar dreptul ! ? — vor fi întrebând mulţi. 
Cestiunea de drept e hotărîtă încă de 

mult. 
Atunci, când au stăruit pentru unirea Ar

dealului cu Ungaria, maghiarii s'au pus pe 
baza sancţiunii pragmatice, în virtutea că
reia casa de Habsburg dispune după buna 
ei chibzuinţă de ţările moştenite şi cucerite 
de ea. Tot ceeace s'a făcut şi se face cu 
voia Monarhului înzestrat prin pragmatica 
sancţiune cu plenitudinea puterii este bine 
şi legal făcut. Cu aceiaş drept, cu care s'a 
făcut unirea Ardealului, se poate face şi 
unirea Croaţiei, — ba şi unirea într'o sin
gură împărăţie a tuturor ţărilor stăpânite 
de Casa de Habsburg, dacă interesele di
nastiei şi raţiunea de stat o cer aceasta. 

Aceasta nu noi o zicem astăzi, ci nobilii 
urmaşi ai soţilor de luptă ai lui Tököly şi 
ai lui Rákóczy au admis-o atunci, când au 
stăruit pentru uniunea Ardealului, care nu
mai din plenitudinea puterii monarhice se 
putea face. 

Croaţii sunt şi ţin să şi rămâie amici ai 

nobililor plăzmuitori de »birodalom«; bine 
fac, dar să bage de seamă, ca nu cumva 
să fie azi-mâne luaţi şi ei la goană ca ro
mânii, care tot amici doresc şi ei să fie. 

Boierimea din Ungaria are trebuinţe mari, 
slugi multe şi clientală nesăţioasă, nu poate 
dar să se mulţumească numai cu Ungaria 
şi cu Ardealul, ci va fi nevoită în cele din 
urmă să-şi caute căpătuială şi în Croaţia şi 
Slavonia, apoi mai departe şi tot mai de
parte ca romanii şi englezii, egalii ei, şi ca 
turcii, cu care atâta timp a trăit în bună 
prietenie. 

Membrii comisiunei pentru cvotă 
au fost aleşi din partea camerei magna
ţilor Sâmbătă, iar din partea camerei de
putaţilor ieri. Azi la orele 10 s'au întrunit, 
să se constitue. Comisiunea, al cărei pre
şedinte e Széli, fostul ministru preşedinte, 
va întră în contact mijlocit imediat cu co
misiunea de cvotă austriacă. 

* 
Transacţiune. Ziarul »Prager Tageblatt« scrie 

în nrui său de Duminecă un articol mai lung 
despre transacţiunea economică dintre Austria 
şi Ungaria. Stadiul pertractărilor este următorul : 
Punctul de vedere maghiar ar fi triumfat (I ?) în 
toate chestiile mărunte, afară de chestia vamală, 
la care situaţia e favorabilă pentru Austria. In 
chestia blocului se face compromis pe baza pro
pusă la timpul său de Széli. Deciderea în chestia 
băncei s'a lăsat Ungariei. Transacţiunea se va 
face pe un timp mai scurt. La tarife Austria pri
meşte unele concesii, iar în chestia higiénéi ani
malelor se menţine statusquo. Se menţine situaţia 
actuală şi !a darea de rentă. Cvota rămâne ne
schimbată. 

* 
Meseriaşii români din Budapesta, 

precum cetim într'un ziar de-aseară, s'au 
întrunit Duminecă într'un restaurant din ca
pitală. Au fost de faţă vr'o 200. Constitu-
indu-se în adunare poporală, au ales de 
preşedinte pe dl Ioan Turca. Au luat cu
vântul Cristea, Grecu şi Birăuţ. Au criticat 
politica antinaţionalistă a guvernului. S'a 
accentuat necesitatea lucrării împreună a 
partidului naţionalist cu partidul socialdmo-
crat în interesul sufragiului universal. A 
luat cuvântul şi socialistul Pfeiffer, vorbind 
ungureşte, numind dorninaţiunea naţională 
maghiară lepra vieţii publice. S'a primit o 
rezoluţiune, prin care îndrumă pe deputaţii 
naţionalişti şi pe partidul socialdemocrat să 
înceapă acţiune comună în interesul sufra
giului universal. 

Pactul vamal cu Serbia. Duminecă au so
sit la Viena bărbaţii de stat trimişi pentru per
tractarea contractului vamal, care e să se încheie 
între Austro-Ungaria şi Serbia. In societatea lor 
au sosit la Viena numai doi referenţi speciali. 
Ceilalţi vor sosi la începerea pertractările defi
nitive. 

Pentru castele, vile, sanatoare, spitale, hotele, 
fabrici, laboratoare, gări, casarme, biserici, 
scoale, comune şi oraşe mici, cea mai ieftină ilu
minare e ceea-ce se poate face cu gazul Benoid. 
Flacăra ce corăspunde la 50 lumini costă pe 

• — oră numai 1*6 filleri. ^_ ~ . 

Telefon 561. Telefon 561. 
Magyar B e n o i d - g á z 

Részvénytársaság. 
Л г ; н ! , F ' é c s l i a i - u t 1 3 | 1 4 . 

Fără acitelin ! Ori ce primejdie eschisă! Cea ma-
simplă manuare! Epistole de recunoştinţă din 
patrie şi străinătate. Patente din patrie şi striăi 
nătate. Nenumărate premieri. Cei interesaţi pri

mesc desluşiri detailate. =— :_ = 
Prospect gratuit, fără nici un contract. 
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Camera. 
In şedinţa de ieri a camerei s'au ales înainte 

de a se trece la ordinea zilei cei 10 membri ai 
comisiunei cvotei. Au fost ales Földes, Hoitsy, 
Mérey, Nagy Ferenc, Rakovszky, Szabó, Széli, 
Ugron, Vrbanici şi contele Zichy Vladimir. 

Ministrul Kossuth prezintă proiect de lege 
despre înfiinţarea căilor ferate locale în valea 
Duna-Ipoly şi Borşa. Se transmite la comisiunea 
de comunicaţie pentru pertractare prealabilă. 

Trecându-se la ordinea de zi, desbaterea în 
general a proiectelor despre căile ferate, iau cu
vântul croaţii Krasoievici, Zagoraţ şi Supilo. 

Cel dintâiu regretă conflictul ivit între ma
ghiari şi croaţi, accentuiază îndreptăţirea preten-
siunilor croate şi pe urmă declară, că cu tot 
conflictul nu se vor abate delà principiul statorit 
în rezoluţiunea delà Fiume şi nu vor servi in-
tenţiunile Vienei. 

Z a g o r a ţ e unul dintre cei mai buni oratori 
între croaţi. A criticat la început proiectul prag
matic din punct de vedere politic, simţindu-se 
astfei îndatorat preşedintele să-1 îndrume Ia ordine. 
Oratorul a protestat, că în felul acesta nu se 
poate vorbî. A cerut delà cameră permisiune, să 
poată să se ocupe cu proiectul şi din punct de 
vedere politic, dar nu i-s'a dat permisiune. Astfel 
s'a ocupat strict numai cu proiectul, terminân-
du-şi vorbirea la 1 şi jumătate, propunând o re-
zoluţiune de a se respinge proiectul. 

S u p i l o a început şi a vorbit vr'o jumătate 
de oră ungureşte, expunând motivele, pentru 
cari croaţii nu pot primi proiectul. A continuat 
apoi croăţeşte, vorbind cu mult temperament încă 
o oră. In cursul vorbirei sale a spus între altele, 
că în Croaţia nu există om cinstit, care ar luà 
demnitatea de ban, pe baza programului guver
nului. Preşedintele sună şi-1 îndrumă la ordine 
pe orator. 

— Indrăsneaţă declaraţie, obsearvâ Szterényi. 
— După-cum s'au găsit totdeauna maghiari 

plouaţi, se vor găsî şi croaţi, spune dr. Vlad. 
— Proastă observare, întrerupe Szterényi. 
— îndrum la ordine pe dl deputat Szterényi, 

închee preşedintele. 
S u p i l o termină propunând o rezoluţiune. De

odată se ridică şi şedinţa la orele 3 fără un sfert. 

FOIŢA ORIGINALĂ A «TRIBUNEI». 

Un pod străbun uitat. 
- In atenţ iunea arheolog i lor români. 

într'o zi fierbinte de Iulie, pe timpul vacanţei 
celei mari, — percurgeam, cu bicicleta, drumul 
delà Lugoj spre Caransebeş. Am trecut odinioară 
prin » Lunca delà Mircesti«, dar n'am aflat-o aşa 
romantică ca pe aceasta a Timişului, începând 
delà Lugoj până la Caransebeş. Cred că înţeleg 
>Lunca...« lui Alexandri atunci, când nu vorbesc 
despre regiunea delà Caransebeş în sus, care 
cade în categoria altei clase de descrieri. 

Mergeam, zic, cu viteza bicicletei, dar ici-colea 
moderam mersul, reţinut de farmecul şi amin
tirile pământului pe care roteam. — Prima sta
ţiune istorică aproape de Lugoj, era »Tape«, — 
care privită din drumul meu, îmi da tabloul de
scris de clasici, — unde romanii favorizaţi de 
Zeus care trimise o furtună spre oştea dacică 
ce stă pe ridicaturile de lângă fortăreaţa lor delà 
aşa numita »Tape«, — învinseră, şi mai târziu 
puseră stăpân acî vulturul roman. Se vede că 
natura nu-şi schimbă cursurile aşa de iute pe la 
noi, căci şi azi, ca şi atunci, viscolele la noi în 
această luncă bat spre » Dealul golumbului«, — 
puterea Tapei de odinioară. — Trecând, par'că 
vedeam pe coasta dealului armata de odinioară 
a dacilor, care e împinsă de furtuna lui Iupiter 
şi braţele romane spre perire, — bătea în re
tragere. Vedeam par'că mai departe cum restul 
armatei dacice şerpuieşte pe drumul său din 
dreapta Timişului de azi, — şi mergeam gân-

Vorbirea dlui Voicu Niţescu. 
Iată vorbirea, cu care s'a apărat la curtea, 

cu juraţi din Oradea-mare, dl Voicu Ni-
ţescu, împrocesuat şi judecat pentru un ar
ticol din »Tribuna« : 

Onorată Curte cu juraţi, 
E greu, când trebue să stingi flăcările, cari ard 

cu putere elementară sufletul unui om. Datoria 
mea e să sting acest foc aprins în sufletul Dv. 
de dl procuror şi să torn în sufletele Dvoastră 
simţământul sfânt al dreptăţii, singura mea armă, 
cu care voiu căuta să trezesc în Dvoastră con
vingerea, că stau pe nedrept pe această bancă. 

E drept că am scris acest articol »La temniţă*. 
Dvoastră doriţi poate să ştiţi mai întâiu, că ce 
m'a îndemnat să scriu. Nimic altceva, decât 
convingerea dureroasă, că în ţara aceasta, în pa
tria aceasta, care e a tuturor neamurilor, cari Io-
cuesc pe pământul ei, nu-i destulă dreptate. Su
fletul mi-s'a umplut de jale, când răscolind pagi
nile istoriei mai nouă şi filele gazetelor noastre, 
am văzut şi m'am convins, că gazetarii români 
şi în general cei nemaghiari bat mereu drumul 
temniţelor din Vaţ şi Seghedin. Delà 1884, de 
când a fost strămutată curtea cu juraţi din Stbiiu 
la Cluj şi de când există şi această curte cu ju
raţi, procesele de presă se părândă mereu unul 
după altul şi temniţele amintite nu mai scapă 
niciodată de gazetarii noştri. Aproape o sută 
de condamnaţi politici români s'au adăpostit delà 
1884 între zidurile temniţelor din Vaţ şi Seghe
din, aşa că astăzi se repetează mereu ca un re
fren surpător de suflet cuvintele: »Pahod na Se
ghedin !« aşa cum luptătorii ruşi îngână mereu 
cuvintele : »Pahod na Sybir I« Şi mai bine de o 
sută de mii de coroane au plătit gazetele noa
stre şi condamnaţii în casa statului, adunând pe 
seama ei o comoară pe care aceştiJrobi trudnici 
ai spiritului au adunat-o cu sudori de sânge. 
»Tribuna« în fiecare sfert de an anunţă câte un 
proces, »Gazeta Transilvaniei « oricât de calmă 
e în scrisul ei, nu face nici ea excepţiune în 
privinţa proceselor, »Telegraful Roman« n u i nici 
ei cruţat de procurorii din Cluj, » Lupta» din 
Pesta abia ieri s'a născut şi deja anunţă şi ea 
procese. Aşa se ţine şireag prigonirea încontra 
presei noastre, fără ca această presă să fie câtuşi 
de puţin vinovată de acuzele îndârjite, pe cari le 
ridică d-nii procurori împotriva ei. 

Au doară suntem noi vinovaţi, pentrucă în
drăznim, să ne apărăm limba? Articolul La tem
niţă agită, pentrucă pledează pentru apărarea şi 
înflorirea limbii româneşti ? E asta agitaţie ? Dar 
domnilor ce-i limba, care-i însemnătatea ei ? E 

dindu-mă la mine următorul, care în acest seclu 
folosind drumul din stânga Timişului (aşa nu
mitul »Drum Roman«), — ziceam: Ce schim
bare !... Azi cu bicicleta !.. 

Ca să restrâng libertatea gândurilor, am împin-
tenat »roata<, lăsându-mă influinţat numai de 
» Lunca... modernă a Timişului. Nu mult, acest 
»dolice far niente« se termină prin duhul pămân
tului ce străbăteam. Ajunsei la Sacul de azi şi 
la Cavarau, cari zac sub ruinele străbunului »Ti-
biscum«. îndeosebi Sacul mi-a atras atenţia, 
prin poziţia lui strategică, doar mai mult ca cea 
romantică. Trec nepăsător pe lângă Tibiscum, 
cu rezerva că la întoarcere îl voiu cerceta. Ajuns 
la Caransebeş, nu m'am hotărit a reîntoarce până 
în altă zi... 

In revărsatul zorilor din Iulie, pe o zi senină 
plec din Caransebeş îndărăt spre Lugoj. Era 
aerul cam răcoros şi viteza bicicletei făcea^ca nu
mai atunci să simt puţină căldură, când treceam 
prin grupa aleelor de cireşi bătrâni plantaţi de 
cei băirâni pe lângă drum. 

Ieşind din comuna Jupa, pe care dangătul de 
clopot al dimineţii încă nu o conturbase, — în
dată ajunsei la drumul ce coteşte spre istoricul 
»Tibiscum«. Aveam în tovărăşie pe un amic, 
iarăş biciclist. Ajunşi la » Moara seacă< de azi, 
într'adevăr un edificiu de moară pustiu, aşezat 
pe canalul condus din Timiş prin castrul de odi
nioară, ne întrebarăm: De ce acest canal a tre
buit lăsat ca să se astupe şi să rămână moara 
pustie (dimpreună cu alta de mai la vale), când 
pe Ia pustele ungureşti se fac din nou, atâtea ca
nale ! ?... pe banii noştri !... 

cea mai vie expresiune a naţionalităţii fiecărui 
neam, prin ea se manifestează individul şi com
plexul, cu ajutorul ei îşi împărtăşeşte omul gân
dirile, ideile şi-şi valorează întreagă bogăţia şi 
spirituală, care dacă n'ar fi iimba, limba respec
tivului individ sau popor, această bogăţie de 
spirit ar zăcea în internul Iui ca o masă inertă, 
fără valoare. Apărarea limbei e deci o trebuinţă, 
o datorie înaltă omenească şi ca atare tendinţa 
nobilă de a-ţi păstra limba e cea mai frumoasă 
virtute. 

Virtute, e dlor apărarea limbii. Şi cine nu-şi apără 
această comoară sufletească, cu care poate pro
duce comori văzute, comori materiale, acela e un 
laş, o fiinţă, care nu mai e om, ci se degra
dează până la starea animalelor, cari urlă şi rag, 
fără nici un folos şi fără nici o ţintă. 

Ceice abzice de a-şî apăra limba, cel ce-şi îm
pestriţează graiul, renegatul nu mai e fătul per
soanei sale, pentrucă şi-a pierdut prima condiţu-
ne a valorii sale de om: limba sa. Renegatul 
nu mai are caracter, nimenea nu mai are încre
dere în el, toţi se uită cu ochi îndoielnici la el 
şi faptele lui sunt urmărite cu ochi de argus şi 
spionate cu ochianul, pentrucă e tot mai tare con
vingerea în om, că acela care a fost în stare 
să-şi arunce în noroi caracterul său, n u i exchis, 
să fie un veşnic trădător al ori cărei întreprin
deri. Oare maghiarii de origine curat maghiară 
nu dubitează de atâtea ori în aceea, cari îmbră
caţi în piei de de lei, fără ca să fie lei, — dar 
sunt totuş maghiari la aparenţă — urlă şi-şi bat 
pieptul sălbatic cerând realizarea pretenziunilor 
naţionale ale maghiarilor ? Nu ? Să nu fie oare 
şi între maghiari oameni, cari şi-au păstrat raţiu
nea rece şi cari neorbiţi de patima şovinismului, 
să înţelegă, că toţi acei conducători, cari astăzi 
formează puterea sunt expreziunea genuină a vo
inţei lor, ba din contră mulţi dintre ei sunt cei 
mai cinici exploatatori ai neamului unguresc prea 
credul şi prea încrezut în munca acestor parve
niţi ? Ba da ! Cred, că sunt numai cât aceştia 
sunt aşa de puţini, încât murmurul lor se îneacă 
neauzit în strigătul milioanelor. 

Dl procuror se provoacă la goana, ce o poartă 
germanii în сояіга polonilor, voind ca cu acea
stă pildă, să scuze îndreptăţirea procurorilor din 
Ungaria de apriga în presa nemaghiară. Ei bine 
dlor, asta-i oare consequenţă de caracter ? Dl pro
curor recunoaşte dară, că prigoneşte presa noa
stră, pentrucă-şi scuză această prigonire cu stă
rile din Germania, dar această recunoaştere o face, 
dupăce neagă, că el ar prigoni presa noastră. 

Dar hai, să recunoaştem, că germanii ar fi pri
gonind sălbatic pe Poloni, să recunoaştem, că 
pretind delà ei până şi învăţarea religiei lor în 
limba germană. D-voastră admiteţi de îndreptăţită 

Dând răspuns inimile noastre, — trecu puţin 
timp, — sub durata căruia, în câteva momente 
de-a supra » Morii « se adunà un mic porşor de 
nor. Privind norul zisei amicului: Acesta este 
norul lmljupiter. Şi par'că am nimerit-o, căci 
tuna paţin, şi îndată începu a vărsa, — dar nu
mai în teritor de vre-o câţiva paşi la periferie 
delà centrul nostru. După statul ploaiei, din sfări-
măturile acestui vast teritor am luat de suvenire 
o cărămidă cu iniţialele romane: M. I. D., pe 
cari le păstrez şi astăzi. Notez, că acî la » Moara 
pustie« de unde am luat şi cărămida, e cel mai 
înalt loc din teritorul Tibiscului. Am grăbit să 
plecăm ca să nu ne ajungă căldura de către 
ameaz, — şi mai comentând istoricul locurilor 
peste cari sburam, — am ajuns la Lugoj cu : M. 
I. D., atârnat în spate. Treceam încet prin cen
trul oraşului, unde comunicaţia e conglomerată,' 
făcând curioşi pe blânzii noştri »nemţi« şi die 
tatorii » unguri*, — de cauza pentruce în cârca 
mea atârnă de aţă o cărămidă vechia şi frântă ? !... 

Erà vechiu şi frânt trecutul nostru!... 

Venit acasă, nevasta mă desbracă de podoabă, 
ş; cu pietate aşeza cărămida în bibliotecă, — ca 
pe un op vechiu şi scump. Ziua se plecă, şi 
timpul odihnei apropiinduse m'am culcat. 

* 
In zorile dimineţii următoare mă trezesc din-

tr'un curios vis : Par'că mă apropiam de comuna 
Sacul, şi la marginea comunei dinspre Lugoj, 
unde Timişul se apropia de drumul roman, — 
cotea un scurt drum ce se continua peste un 
măreţ post făcut pe fundament de piatră, dar cu 
ornamente de lemn. Par'că-1 văd şi acum. 
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această prigonire? Dacă admiteţi, atunci vă tă
găduiţi tot temeiul dvoastră, toată istoria d-voa
stră, pe care ţineţi s'o puneţi în faţa lumii ca un 
mcdel de lupte îndârjite pentru libertate şi ega
litate, vă tăgăduiţi caracterul d-voastră, cântecele 
d-voastră, unde în fiecare strofă răsună cuvântul, 
»libertate«... Mi-aduc aminte, că pe vremuri, 
când eram copil de 14 ani, am auzit o reuniune 
maghiară de cântări cântând un cântec, în care 
se repeta mereu cuvântul »libertate«, sala întreagă 
răsuna de intonarea puternică a acestui cuvânt 
şi un fior sfânt se părea, că tremură sufletul cân
tăreţilor şi ascultătorilor deopotrivă. Ori cât de 
mic eram, simţeam, că şi în mine tremură acel 
fior de însufleţire şi par'că vrând nevrând m'am 
aprins de o simpatie vie faţă de acel neam, care 
cânta cu atâta însufleţire cântecul sfânt al liber
tăţii... A trecut vreme multă d'atunci... şi iată, că 
astăzi acel băiat, — care asculta cu evlavie cân
tecul libertăţii şi care se însufleţise pentru nea
mul, care cânta acel cântec — astăzi stă pe banca 
acuzaţilor în faţa a doisprezece juraţi maghiari şi 
a trei judecători maghiari. Aduceţi-vă însă aminte 
că acei copilaşi, cari în Prusia au fost opriţi de 
a învăţa religia în limbă polonă, s'au pus în grevă 
s'au strâns de sânul maicii lor şi altar sfânt au 
făcut din casele părinţilor lor, în care cu sfinţenie 
învăţau şi vorbiau în limba frumoasă a marelui 
Sienkievicz... Oare noi, cari înţelegem tot aşa de 
bine ca şi polonii sfinţenia limbii, n 'o vom pă
stra cu aceeaş îndârjire şi oare d-voastră pionerii 
libertăţii veţi lua în nume de rău această luptă 
pentru libertate?! 

Dl procuror riscă afirmaţiunea, că dacă eu i-aş 
putea spune un singur caz, unde în şcoală ro
mână, susţinută de biserică română, ar răsuna 
limba maghiară, atunci dânsul e gata, că depună 
arma. Ce bine ar fi să fie aşa. 

Numai cât, durere, cazul o să M ilustrez chiar 
cu mine. Cred că toţi ştiţi dlor afară de dl pro
curor, care nu cunoaşte decât paragraful 172 din 
legea de presă, că în toate şcoalele din Ungaria, 
fie de stat, comunale sau confesionale, se pro
pune limba maghiară ca studiu ordinar. Eu în
sumi, care am terminat clasele elementare _ şi 
gimnaziale în şcoli confesionale române, am în
văţat cu multă străduinţă limba maghiara, pen
trucă dascălii înşişi, ca mari ascultători ai legii, 
cereau învăţarea serioasă a acestei limbi. Quod 
erat demonstrandum. Prin urmare dacă dl pro
curor ţine la caracterul său şi vrea, să fie con
secvent, poftească şi depună arma sau sisteze 
acuza... Nu vrea, pentrucă demonstrarea mea nu 
aparţine paragrafului 172. 

Fiindcă-i vorba de aces paragraf, involuntar 
trebue să mă opresc puţin la legea de presă şi 
în legătură cu ea şi la libertatea de presă. Legea 
de presă din 1848 susţine, că fiecine îşi poate 
publica gândirile şi ideile fără nici un control şi 
fără să fie tras la răspundere pentru această pu
blicare. Dar consequenţa moare şi aici ca şi la 

La vre-o câte-va zile am încălecat bicicleta 
pentru Sacul, ca se văd locul din vis. Au aflat 
terenul ca în vis, — dar nu podul. In schimbul 
podului, am văzut însă urmele unui drum ce 
coteşte spre Timiş întocmai la locul văzut în vis, 
dar mai mult nu. Nu ştiu, dacă pe partea da
cică a ţărmului se continuă ori nu acest drum, 
căci indolenţa mea naţională încă nu m'a pără
sit, ca să trec Timişul şi se văd. Mă mărginesc 
a susţinea în sufletul meu, că aci este locul unui 
pod uitat de istorici, — şi atâta tot! In slă
biciunea mea, apelez la atenţia archeologi lor . . . . 
dacă s'ar putea .Români. iovi. 

H A Z . 
Explicare. Cineva : 
— Cum se face, că ziarul dvoasiră este tot 

mai puţin prezentabil? 
Editorul : 
— Redactorii nu mai voiesc să scrie, pentrucă 

nu li-se mai dau avansuri. 
* 

Scopul. Un membru din comitet: 
— Aş vrea să ştiu, de ce ne trebuie nouă 

atâţia redactori? 
Cineva : 
— Ca să nu li-se urască în redacţie. 

dl procuror. Vine paragraful 172, care astăzi e 
mai pr imejdtos ca cea mai îndârjită censura, apli 
cată p e vremuri. Pe baza acestui paragraf procu
rorii din Ungaria pot ridica acuză împotriva tu
turor acelor gazetari, cari »agită« în contra na
ţionalităţii sau a clasei şi lucru curios: saceşti agita
tori sunt recrutaţi aproape exclusiv din sinul ga 
zeţarilor nemaghiari. Redactorii ziarului »Egyer-
tetes« nu agită, când cer aranjarea nopţii sfântului 
Bartoiomeiu, în care să fie înecaţi în sânge tot 
»dusmanii« patriei. Şi cine sunt aceşti duşmani? 
Sigur naţionalităţile. Aceste naţionalităţi, cari 
totdeauna s'au luptat pentru această ţară şi 
pentru gloria tronului. Sunt românii, cari la Adeta 
s'au luptat timp de trei zile, ţinând în loc cu 
pieptul lor armata lui Napoleon, oprindu-o sîi 
străbată în patrie, sunt românii, cari şi-au lăsat 
oasele pe câmpul de luptă pentru tron şi ţară 
Sunt românii, cari au luptat alăturea cu curuţii 
împotriva lobonţilor, dovadă multe cântece de 
ale curuţilor, în cari străluceşte sufletul româ
nesc. 

Furiosul ziar »A nap« nu agită, când pro 
voacă direct pe deputaţii maghiari, să arunce 
din parlament pe deputaţii nemaghiari, nu agită 
când foloseşte cele mai josnice fraze în contra 
neamului românesc, ocărându-1 şi batjocorindu-1 
cum îi vine la gură. Ce să mai amintesc bună 
oară » Eperjesi Lapok«, în care un individ tre 
eut în ţara ungurească prin vama cucului din 
Galiţia Rosenberger Mór provoacă pe maghiari 
direct la ură, ură sălbatică împotriva neamurilor 
nemaghiare susţinând, că numai prin o astfel 
de ură pot să fie îngenunchite naţionalităţile. 
Aş putea, să înşir şi să învinuesc toate foile 
maghiare cu astfel de observaţiuni puţin civili
zate prin cari nu numai agită, nu atacă numai 
paragraful 172, ci provoacă direct Ia revoltă. N'o 
fac fiindcă pe baza dreptului natural, în cadrele 
libertăţii de presă o pot face, pot scrie, ce le 
place. Mă doare însă, că dnii procurori din Un
garia nu gândesc tot aşa, ci ţin faţă de neamu
rile nemaghiare mereu în evidenţă paragraful 
172, pe care de altfel au îndreptăţirea, să-1 ex
plice după bunul lor plac şi după cum le bate 
simţământul patriotic, fără însă ca acest simţă
mânt să fie dragoste curată de patrie, ci o mi
stificare de complicaţiuni şoviniste. 

Că ce i libertatea de presă, asta n 'o putem 
înţelege nici noi cetăţenii Ungariei. O înţeleg 
însă foarte bine francezii, spaniolii, englezii şi 
alte nemuri mai înaintate în cultură. In Francia 
roialiştîi îşi au presa lor şi în presa asta agită 
cu îndârjire împotriva republicanilor, cari sunt 
la putere, dar pentru aceea procese de presă nu 
se ivesc nici odată. 

In Spania republicanii agită în contra regatului 
însnş, în contra regelui şi în contra tuturor in-
stituţiunilor de stat, împotriva claselor, pledează 
pentru dărâmarei formei actuale de stat şi cu 
toate acestea procurorii n'au nici o treabă cu 
proprietarii acestei prese. In Anglia irlandezii 
au presa lor hotărîtă, în care atacă fără jenă pe 
puternicii englezi, cer home ruie delà aceia, cari 
de veacuri au cucerit Irlanda cu forţa, cu ascu
ţişul săbiei şi englezii în Ioc să nimicească acea
stă presă, cum poate — sâ-mi iertaţi observarea 
— ar pretinde procurorii maghiari să se facă 
în loc să arunce în temniţă pe hotărîţii gazetari 
irlandenzi, sau în loc, să ţină în umilinţă şi mai 
departe pe locuitorii din Transwaal şi Orange, 
— irlandezilor se gândesc.să le dea mult preţui
tul homerule, ba pentru acest drept apelează în
suşi ministrulpreşedinte englez Gladstone, — 
burilor le a dat constituţie completă şi l'a făcut, 
ministrupreşedinte pe Botha, iar luptătorilor din 
Orange numai mai zilele trecute le a dat aceeaş 
constituţie ca şi burilor. 

Asta-i adevărată cinstire a drepturilor omeneşti 
şi naţionale. Asta-i adevărată înţelegere a liber
tăţii de presă. Aceste popoare culte înţeleg că li
bertatea de presă, susţine însaş societatea. In 
presă se depun ideiie, acolo se timbrează veci-
nicia lor şi temelie tare se pune prin ea societăţii 
omeneşti. De veacuri se luptă bărbaţii luminaţi 
pentru libertatea gândirii şi pentru publicarea li
beră a acestei gândiri. Spirit şi materie s'au 
jertfit pentru biruinţa libertăţii de presă, pentrucă 
în libertatea asta au văzut însaş lumina, au în
ţeles că ea e chezăşia progresului şi idolul cul
turii ş'al civilizaţiunii. Istituţie sfântă a făcut lu
mea din presă şi cine se atinge de ea nu poate, 
să nu comită sacrilegiu. Dvoastră ziceţi domni
lor, că Ungaria e ţara libertăţilor. Dacă-i aşa, de 
ce îngăduiţi ca cea mai sfântă chezăşie a liber

tăţii : piesa, să moară zugrumată de câţiva oa
meni fără milă şi fără inimă ? De ce nu s'aprinde 
sufletul Dvoastră pentru cinstea ei şi de ce nu 
se ridică pentru apărarea ei? De ce lăsaţi, ca 
aceşti oameni să-i lege manile şi s'o arunce iară 
în lanţurile sclaviei ? De ce lăsaţi, să triumfeze 
reacţionarismul astăzi, când de pe buzele fiecărui 
muritor sboară fulgerător lozinca: înainte! De 
ce îngăduiţi, ca eu, să stau pe banca acuzaţilor 
înaintea pionerilor libertăţii ca sclav al presii şi 
să mă declar mai curând aderent al cenzurei din 
vremea absolutismului, decât al libertăţii de presă 
din ziua de azi, care ne aruncă în temniţă şi ne 
cere jertfă de banii, câştigaţi cu sudori de 
sânge ? ! Va urma). 

Din România. 
Din camera Românie i . 

— Şedinţa delà 7120 Iunie. Şedinţa se des
chide la orele 2 jum. sub presidenţia dlui Anton 
Antonescu, preşedinte de vârstă. 

Se face apelul nominal. 
Se procède prin tragere la sorţi la repartizarea 

deputaţilor în secţiuni, pe judeţe, pentru validarea 
titlurilor lor. 

Camera trece în secţiuni pentru o oră, spre a 
proceda la validări. 

Şedinţa se redeschide la orele 3 şi 45 minute. 
Se citesc raportele de validare. 

D. Ciocazan : Dă citire raportului alegerilor din 
Ilfov, Argeş şi Olt. 

La dosar există două contestaţii, dar comisia 
Ie-a găsit neîntemeiate şi le-a respins. 

D. M. Cantacuzino : S'au făcut oarecari nere-
gularităţi la alegerea col. III. din Olt. 

Se naşte discuţie dacă dl Cantacuzino are drept 
să vorbească. I-se dă cuvântul. 

D. M. Cantacuzino : Spune că au fost secves-
traţi alegătorii, că nu li-s'au dat cărţile de alegător, 
etc. Cere să se invalideze alegerea d-lui Brânco-
veanu sau să se numească o comisie care să ve
rifice dosarul alegerei. 

D-sa roagă camera, dacă crede că azi nu se 
poate face discuţia, să o amâne pe mâne, Vineri. 

Se primeşte discuţia. 
D. B. Brâncoveanu : Acuzaţiile aduse de dl M. 

Cantacuzino nu sunt adevărate. Este inexact că 
s'au secvestrat sute de alegători şi deci că dl Gr. 
Cantacuzino n'ar fi putut veni în contact cu ale
gătorii săi. Chiar eu însu-mi i-am propus să ia 
parte la o întrunire pentru a ş i expune vederile 
sale în chestia ţărănească. D-sa a refuzat însă. 
(Aplauze). 

In schimb s'a apucat să publice nişte mani
feste în care spunea că e prinţ mai sadea decât 
mine. (Râsete. Aplauze). 

Eu nu m'am prezentat înaintea ţăranilor ca 
prinţ, ci ca cetăţean român, care am dat dovadă 
că sunt însufleţit de adevărate idei democratice. 
(Aplauze). 

Dl Grigore Cantacuzino se laudă că e părin
tele ţăranilor de pe moşia sa. Nu e vorba de a-
ceasta. In parlament trebuie reprezentanţi ţăranii 
din toată ţara a căror soartă reclamă o urgentă 
îmbunătăţire. (Aplauze). 

D.Gh. Panu : Zeflemiseşie pe dl Gr. Cantacuzino. 
Spune că dacă dsa şi-ar fi menţinut candidatura 
la col. I de Cameră ar fi înţeles rostul candida-
turei sale şi că dacă ar fi fost ales, ar fi avut o 
semnificaţie alegerea sa. Nu înţelege însă ce caută 
dl Griguţă la colegiul ţărănesc. 

Arată nişte manifeste răspândite cu prilegiul a-
legerei delà col. III din Olt, prin care prinţul Gri
guţă instiga pe ţărani în potriva guvernului. In 
acele manifeste spune că d-sa se prezintă Ia 
alegeri In numele tatălui d-sale, care s'a re
tras delà putere ca să nu fie pus în dureroasa 
situaţie de a împuşca pe ţărani. (Aplauze). 

Dl Ion I. C. Brătianu : îmi pare bine că s'a în
cuviinţat discuţia, ca să se lămurească odată 
pentru totdeauna chestiunea alegerilor din Olt. 
Este o adevărată sfidare a opiniei publice atât 
эшіегеа candidaturei dlui Gr. Cantacuzino, în ac
tualele împrejurări, la col. al IIMea din Olt, cât 
şi aducerea acestei chestiuni în faţa Camerei. 

In ceeace priveşte cărţile de alegător, nu se 
soaţe plânge domnul Cantacuzino că n'au fost 
date de administraţie la destinaţie, când se 
ştie foarte bine că ori-ce alegător are drept să 
ceară duplicat după cartea sa. 

Măsuri de pază întinse s'au luat la alegerile 
din Olt. Şi eu mă fac solidar cu prefectul local 
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în ceea-ce priveşte aceste măsuri. A fost un mij
loc de a preveni noui turburări. 

Judeţul Olt a fost unui din cele mai revoltate 
judeţe, şi de aceea, având în vedere propaganda 
de agitaţie a ţăranilor, întreprinsă de dl Canta-
cuzino, a fost nevoe de armată care să păzească 
ordinea. (Aplauze). 

Discuţia se închide. 
Se validează alegerea domnului Basarab Brân-

coveanu. 
La orele 5 şi 45 şedinţa se ridică. Cea vii

toare azi. 

— Şedinţa dela'ßl21 Iunie. Şedinţa se deschide 
la orele 2 jumătate sub presidenţia domnului 
Anton Antonescu, preşedinte de vârstă. 

Se continuă cu validarea titlurilor nouilor 
aleşi. 

Se validează restul deputaţilor rămaşi nevali
daţi în şedinţa precedentă. 

Se procède la alegerea preşedintelui. 
Rezultatul votului. 

Votanţi 144 
D. M. Pherekyde 142 

D. M. Pherekyde: Sunt adânc recunoscător 
pentru marea onoare ce-mi faceţi. 

Onoarea e de preţ cu atât mai mare, cu cât 
mai înaltă este misiunea acestei adunări. 

Ţara era adânc turburată, când s'au convocat 
colegiile electorale, voturile lor au arătat voinţa 
ţării. Guvernul a făcut cunoscut tuturor cari sunt 
reformele necesare. 

Alegătorii strânşi în jurul steagului pe care-1 
ţinea dl Sturdza, le-au aprobat prin voturile lor. 
Rămâne ca adunarea să le dea fiinţă. (Apl.). 

Azi toată lumea înţelege că trebue să fie soli
daritate între clasele sociale ale acestei ţări. 

Patimele de partide trebuesc lăsate deoparte. 
Toţi să lucrăm pentru interesele permanente 
ale ţării. vu 

Demnitatea cu care m'aţi onorat, îmi impune 
să fiu nepărtinitor. Parlamentul român se poate 
făli că este cel mai tolerant faţă de minorităţi. 

Adresez, în numele adunării, mulţumirile noa
stre preşedintelui nostru de vârstă şi tinerilor cari 
l-au secundat în opera validărei titlurilor. încă 
odată, vă mulţumesc. (Aplauze.) 

Se procède la alegerea vice-preşedinţilor. 
Rezultatul votului este: votanţi 130, anulate 5, 

exprimate 125. 
Au întrunit: E/n. Porumbaru 122 v., O. Panu 

122, B. Missir 121 şi M. Orleanu 118. Biroul îi 
proclamă aleşi. 

Se procedează Ia alegerea secretarilor şi che
storilor. 

Sunt aleşi secretari d-niii: D. Burileanu 133 v., 
I. Brătescu-Voineşti 115 v., I. Botez 115 v., I. 
Isvoranu 113, N. Racotă 113, C. Banu 114, I. 
Stănculeanu 113 şi G. Pilat 102. 

Se procedează la alegerea chestiilor şi se pro
clamă aleşi domnii Horia Rossetti, I. Procopiu 
şi N. Moroianu. 

Dl N. Iorga adresează dlui ministru de interne 
următoarea interpelare : 

1. Nu crede dsa că e bine a închide printr'un 
mărinimos act de amnestie, pe care guvernul 
l'ar propune Suveranului, durerosul capitol so
cial al răscoalelor ţărăneşti? 

2. Nu crede dsa că trebuie să spună în ca
meră rezultatul anchetelor deschise împotriva 
acelora cari în opera de potolire a răscoalelor, 
au întrecut puterile ce li-s'au dat, săvârşind 
fapte reprobabile sau criminale, precum bătăi şi 
asasinate ? 

3. Nu crede dsa că guvernul ar trebui să în
ceapă încă de acum opera de reforme, anunţând 
măcar camerelor programul său desluşit şi in-
tenţiunile sale precise? 

4. Are vre-un amestec guvernul în patentele 
ingerinţi făcute în alegeri şi se gândeşte a pe
depsi pe funcţionarii ce s'au făcut vinovaţi de 
un ilegal şi imoral exces de zel? 

La orele 5 şi 5 m. şedinţa se ridică. 

Senatul. 
— Şedinţa delà 7120 Iunie. Şedinţa se deschide 

la ora 2 şi 25 sub prezidenţa dlui Stroie Belo-
escu, preşedinte de vârstă. 

Pe banca ministerială d-nii Dim. A. Sturdza, 
preşedintele consiliului şi dl general Averescu, 
ministru de răsboiu. 

Dl preşedinte salută adunările legiuitoare cari 
vor avea misiunea să facă o apropiere între pro
prietari şi pătura ţărănească. 

Ţara e încredinţată de devotamentul membri
lor corpurilor legiuitoare şi aşteaptă cu încredere 
lucrările lor. 

Secretari provizori sunt domnii Dobruneanu, 
Frăţilă, Olănescu şi Ermil Zaharia. 

Se procède prin tragere Ia sorţi, la alegerea 
comisiunilor pentru validarea titlurilor noilor aleşi 
pe judeţe. 

Senatul trece în secţiuni la 2 şi 45, anunţân-
du-se şedinţa următoare pe Vineri la orele obiş
nuite. 

Din străinătate. 
Portugalia. 

Lupte sângeroase. Deoarece guvernul 
portugez a introdus cenzura cea mai se
veră, abia acum sosesc ştiri despre sânge
roasele lupte, cari au avut loc la 19 şi 20 
1. c. în Oporto şi Lisabona. Corespondentul 
din Lisabona al ziarului »Daily Mail« a 
trebuit să călătorească până la graniţa spa
niolă, ca să poată telegrafia despre cele în
tâmplate. 

Populaţia portugeză este foarte pornită 
în contra ^guvernului Franco, care guver
nează fără parlament. Preşedintele consi
liului, Franco, nici nu este altfel numit de
cât dictator. Franco a călătorit în 19 1. c. 
la Oporto, voind să câştige opinia publică 
pe partea sa. Dar în drumul spre Oporto, 
trenul dictatorului a fost întâmpinat la toate 
gările cu fluerături şi sbierături groaznice, 
ba într'o staţiune s'au descărcat şi focuri 
asupra trenului. In Oporto de asemenea a 
fost primit cu înjurături, iar când a voit să 
vorbească, s'a născut un tumult infernal, de 
nu i-s'a putut auzi glasul. Poliţia şi miliţia 
a atacat mulţimea cu arma. Mulţi au murit 
şi mulţi au fost grav răniţi. Poliţia a are
stat sute de persoane. In urma acestui 
fiasco Franco s'a înapoiat la Lisabona, 
unde a ajuns în seara aceleiaş zile. Intre 
mulţimea, care erà la gară şi între miliţie 
s'a încins o grozavă luptă. Cavaleria e dat 
năvală asupra mulţimei, iar pedestrimea a 
dat salve de foc. Mulţimea sbierà şi urla: 
» Moarte dictatorului !« 

Din mulţime de asemenea s'au descărcat 
revolvere asupra miliţiei. Un ofiţer a fost 
rănit de moarte deja la începutul atacului. 

Piaţa dinaintea gărei în scurtă vreme 
erà plină cu morţi şi cu răniţi. Cei mai 
mulţi au fost răniţi la picioare, pentrucă 
soldaţii au ţântit jos. 

Lupta cea mai înverşunată a avut loc 
înaintea » Hotelului d'Anglaterre«, de unde 
oaspeţii au privit îngrozitorul spectacol. 
După cum spun ei, mai ales femeile în
demnau pe bărbaţii, a ducându-le bolovani 
în şorţuri. Pavagiul străzei a fost cu desă
vârşire devastat. Deodată s'a auzit semna
lul: »La palat! La palat!« Au abandonat 
însă acest plan periculos, aducându-şi aminte, 
că familia regală se află la Cintra. A urmat 
apoi devastarea cafenelelor. 

De prezent s'a mai calmat situaţie. 

Cabinetul Franco, precum se telegra-
fiază din Lisabona, va fi înlocuit în scurtă 
vreme cu altul, compus din monarhişti, în 
frunte cu Don Wilhelmas. 

Bulgaria. 
Prinţul Bulgariei la Bucureşti. In 

cercurile oficiale a făcut mare impresie pri
mirea călduroasă, pe care a făcut-o regele 
Carol prinţului Bulgariei. Regele i-a oferit 
colanul ordinului »Carol I«, care după sta
tut menţionează numai cinci purtători. Prin

ţul Ferdinand al Bulgariei a avut o lungă 
convorbire asupra chestiunilor din Balcani 
cu primul ministrul D. Sturdza. Prinţul 
Ferdinand al României a promis principe
lui Bulgariei să asiste la marile manevre 
din principat. 

Italia. 
Complot contra regelui. Poliţia a 

descoperit un complot încontra regelui. 
Pregătirile au fost făcute la Zürich unde 
în urma consfătuirei mai multor legi anar
histe au fost trimişi la Roma 2 membri cu 
misiunea de a asasina pe regele Italiei. 
Poliţia elveţiană aflând de hotărîrea anar
hiştilor a încunoştinţat poliţia italiană, care 
a reuşit să aresteze pe cei doui anarhişti, 
la sosirea lor la Roma. Ei refuză orice 
explicaţii. 

Germania. 
In jurul s c a n d a l u l u i de curte . Este 

fapt neîndoios, că generalul Kuno Moltke, 
fost guvernator militar al Berlinului, a in
tentat proces de calomnie contra lui Maxi
milian Harden, directorul ziarului »Zukunft«, 
care Iar fi atacat în mod violent şi inju
rios în ziarul său. Procurorul general refuză 
însă de-a da curs plângerei contelui Moltke 
sub cuvânt, că precizând senzul acuzaţiu-
nilor conţinute în articolele lui Harden, 
ar jigni interesul public deoarece nu-1 vi
zează numai pe dumnealui, ci şi multe alte 
personagii. 

Contele Moltke a făcut apel contra decizi-
ziuei procurorului general, revenind asupra 
acuzaţiunei, că Harden a avut intenţia de 
a-1 ataca numai pe dânsul şi în consecinţă 
a răspândit în public învinuirile injurioase 
din revista sa. 

Pe de altă parte »Lokal-Anzeiger« anunţă 
demisia contelui Wilhelm de Hohenau, ge
neral de suită şi frate vitreg al prinţului 
Albert de Prusia. Contele Hohenau locu-
eşte actualminte în Anglia. De altfel, ziarul 
sus-numit, nu explică şi nu indică cu nimic 
care ar fi motivul acestei demisiuni subite. 

De asemenea şi »Berliner Tageblatt« pre
tinde de a ştî dintr'un izvor sigur, că 
prinţul Filip Eulenburg şi-a dat personal 
demisia din postul de ambasador în dispo
nibilitate şi este hotârît de a reclama ală
turi de contele Moltke contra articolelor 
injurioase publicate de Maximilian Harden 
contra sa. 

Franţa. 
Şedinţă f u r t u n o a s ă în cameră. De

putaţii Benoist şi Laferre cer să inierpeleze 
guvernul asupra evenimentelor din Narbon
ne. Primul ministru Clemenceau, dupăce a 
arătat ceeace s'a petrecut în adevăr la Be
ziers, a sfârşit astfel : 

»Cea mai mare nenorocire ar fi actual
mente ca guvernul să capituleze în nedis-
ciplinei soldaţilor. Revoltaţii au fest invitaţi 
să meargă la corp; se va ţinea socoteală 
de supunerea lor. Răsculaţii nu sunt dezer
tori. Clemenceau adaogă că nu li-s'a făcut 
nici o concesiune. Aveam trebuinţă de în
crederea camerei pentru a putea continua 
represiunea «. 

Deputatul Aldy dezvoltă interpelarea sa 
şi atacă represiunea în contra populaţiuni-
lor paşnice cari nu au eşit din legalitate. 
Aldy insinuează că cuirasierii au tras focuri 
asupra unei cârciumi care le le refuzase a 
le da băutură. Soldaţii trăgeau focuri de 
revolver numai a se amuza. (Extrema stân
ga huiduieşte pe Clemenceau. Acesta îm-
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preună cu ministrul de răsboiu Picquart pro
testează cu indignare în contra insinuaţiunii 
interpelatorului). Aidy aprobă pe soldaţii re
voltaţi, cari n'au voit să fie instrumentele 
poliţiei ; cere liberarea lui Ferroul şi a ce
lorlalţi închişi pentru a readuce liniştea. 
Guvernul a trimis la sud cinci corpuri de 
armată : are el oar calificarea de a continua 
represiunea ? Interpelantul termină sfătuind 
pe Clemenceau să renunţe la represiunea 
care ar aduce revoluţiunea. Brouse cere re
presiunea fraudei. Leroy-Beaulieu se sileşte 
să vorbească în mijlocul unui mare sgomot. 
Benoist face pe minister şi pe parlament 
responsabil de anarhia actuală. Laferre de
clară că se duce la Beziers pentru a se 
pune între soldaţi şi popor. (Aplauze în 
stânga). Deramel reproşează guvernului 
de a fi arestat pe Ferroul şi pe ceilalţi 
membri ai comitetului din Algelliers, cari 
sunt simpli cetăţeni cari recomandau lini
ştea ; arestarea a câtorva mari fraudatori ar 
valora mult mai mult 

Clemenceau răspunde, că fraudatorii sunt 
urmăriţi şi respinse afirmările lui Aldy cu 
privire la focurile de revolver ale cuirasie-
rilor. Soldaţii cari lipsesc sunt în număr de 
507 şi aparţin mai mult primului batalion. 
Orologiul cazărmei a fost spart; un post de 
poliţie a fost devastat. 

In urmă Clemenceau întrebând camera 
daca găseşte gă guvernul a procedat bine, 

^ camera a dat ministrului vot de încredere 
cu o majoritate de 104 voturi. 

* 
Conducătorul revoluţiei vierilor, 

Marcellin Albert, în contra căruia se dase 
mandat de arestare, fără să fi putut fi are
stat s'a furişat Duminecă înainte de prânz 
la palatul ministeriului de interne, prezen-
tânduse înaintea lui Clemenceau. împreju
rarea, că a putut ajunge până la ministrul 
preşedinte neîmpiedecat, a fost viu comen
tată. 

Albert, prezentându-i carta de vizită servi
torului delà uşa ministrului Clemenceau, 
i a spus: 

— Aş voi să vorbesc câteva cuvinte con
fidenţiale cu ministrul preşedinte. 

Servitorul s'a speriat, iar mai mulţi func
ţionari ai siguranţei publice s'au grăbit, să-1 
deţină pe Albert, dar s'au retras, căci Cle
menceau a spus: 

— II văd cu plăcere pe acest domn. 
Lasă-1 să vină înlăuntru neînsoţit. 

Pe şeful siguranţei Clemenceau Га liniş
tit, spunându-i : 

— Lasă, că o să rezolvez cu chestia a-
ceasta. In casa aceasta se dispun numai de
ţineri, dar nu se esecută. 

Dupăce a stat de vorbă ministrul preşe
dinte cu Albert vre-o jumătatea de oră, Га 
lăsat pe picior liber. Chemând apoi Cle
menceau pe şeful de poliţie şi arătându-i 
uşa pe unde a ieşit Albert, i a spus : 

Aşa, acum iară este al dvoastră ! 
Albert a fost foarte sentimental şi lăcri

mat, depărtându-sede ministrul Clemenceau, 
care între altele i-a spus: Dta ai luat asu
pra dtale toată răspunderea. Sângele vărsat 
apasă conştiinţa dtale şi a mea. Intoarce-te 
înapoi în sud, îndreptează răul cel puţin 
în parte şi constrânge-i pe oamenii dtale 
să se reîntoarcă în cadrele legii. 

Albert a promis acest lucru. 
Se speră, că încercările de pace vor 

avea rezultat. A făcut bună impresie, că 
Albert a fost lăsat liber. Se crede, că şe

ful revoluţiei, dupăce va face pacea, singur 
se va prezenta înaintea tribunalului. 

Muntenegru. 
Agitaţia din Belgrad, întreprinsă din 

partea studenţilor muntenegrini din capitala 
Serbiei împotriva principelui Nichita, ia di
mensiuni tot mai estinse. Guvernul munte-
negrin s'a văzut necesitat, ca să facă paşii 
cei mai energici în contra acestei agitaţiuni. 
Este răspândită părerea, că guvernul sârb 
s'a hotărât să ia măsuri pentru înăbuşirea 
agitaţiei şi astfel va eschide din ţară pe toţi 
studenţii muntenegrini din Belgrad. 

Rusia. 
Arestarea comitetului teroriştilor. 

Poliţia a reuşit să descopere şi să aresteze 
întregul comitet executiv al teroriştilor. In
tr'o căsuţă mică de lângă Polustrow îşi 
aveà reşedinţa acest comitet. In timpul 
nopţii poliţia a înconjurat această casă şi 
a reuşit să aresteze întregul comitet com
pus din 15 persoane. S'a descoperit 
acolo un mare depozit de bombe şi di
namită. 

# 

Mişcarea revoluţionară creşte tot mai 
mult. Revoluţionarii au publicat lista celor 
condamnaţi la moarte. Conducătorii orga-
nizărei militare revoluţionare au scăpat de 
a fi arestaţi de poliţie. 

Prea S. Sa episcopul Ioan I. Papp în vizi-
taţiune canonică. 

In aceste vremuri grele, când îndurăm atâtea 
suferinţi şi când este atacată temelia vieţii noa
stre bisericeşti constituţionale, un mijloc de mân
gâiere poate să vină delà Arhiereii noştri. Ei 
prin pogorîrea în mijlocul poporului, în urma 
puterii d-zeeşti şi autorităţii morale, mult pot să 
întărească pe cei obidiţi şi s ă i iacă neclintiţi 
faţă de aşezăminteie noastre culturale. Chiar de 
aceea, când înregistrăm cu plăcere, că P. S. Sa 
Episcopul Aradului, Ioan I. Papp, a făcut vizita-
ţiune canonică în ziua primă şi a doua de sftele 
Rusalii, aceasta pentru noi are îndoită însemnă
tate binefăcătoare şi edificatoare. 

Prea S. Sa a plecat din Arad Sâmbătă, cu mare 
suită, până la mănăstirea H. Bodrog, unde a fost 
găzduit peste noapte. Duminecă dimineaţa a 
luat parte ia utrenia din biserica mănăstirei, unde 
servea Prea C. Sa arhimandritul A. Hamsea, ie-
romanahul Nifon, preotul Rusu şi diaconul C. 
Lazar. Prea S. Sa a miruit pe credincioşi, cari 
veniseră din mari depărtări să se întărească în 
credinţa mântuitoare. 

După utrenie a plecat la Fenlac. Trăsura în 
care erà P. S. Sa a fost dusă de patru armăsari 
ai fruntaşului econom Ristin din Fenlac. La Dealul 
Vingăi P. S. Sa a fost bineventat In numele po
porului de către Teodor Vulpe, cand. de preot, 
la marginea de sat de către preotul sârbesc din 
Fenlac. P. S. Sa a mulţumit călduros. A întrat în 
sat pe o poartă triumfală, urmat de un şir lung 
de trăsuri şi număroşi călăreţi. Străzile pe unde 
au parcurs erau impopulate de credincioşii am
belor confesiuni din Fenlac. Clopotele la ambele 
biserici răsunau armonios, văzduhul bubuia de 
sunetul treascurilor, iar poporul cânta, cântări 
bisericeşti pentru «împăratul maririi«. Convoiul 
s'a oprit la casa părintelui M. Babescu. De-aici 
P. S. Sa a plecat la biserică însoţit de P. C. Sa 
arhimandritul V. Hamsea, d-nii O. Popovici, ref. 
bisericesc, A. Beleş, şi dr. T. Putici, protopopi, 
M. Babescu, Ţoldan (Remete), V. Terebenţ (Izvin), 
Petcu (Bazoş), Micluţa (Cerneteaz), preoţi, C. 
Lazar şi Z. Moga, diaconi şi cettţul Petru E. 
Papp, toţi îmbrăcaţi în odăjdii bisericeşti. A pon
tificat P. S. Sa cu asistenţa d-nilor mai sus în
şiraţi. In decursul serviciului d-zeesc a binevoit 
prea graţios să hirotonească întru preot pe dia
conul Z. Moga şi întru diacon pe Petru E. Papp. 

Răspunsurile liturgice Ie-a cântat înălţător co
rul economilor, sub conducerea învăţătorului 
Sărdineanţ. P. S. Sa, deşi serviciul a fost lung 
— a durat până la două ore — înbinat fiind cu 
vecernia, a ţinut o foarte instructivă predică, sbi-
ciuind toate slăbiciunile ce ştie, că bântue po
porul din Fenlac. Predica a fost bine primită. 
Vedeai credincioşi, plângând, sigur prin aceasta 
dând dovadă de îndreptare. 

La ieşire din biserică P. S. S. a fost întâmpi
nat de către credincioşii bisericei sârbeşti, în 
frunte cu preotul lor, care era îmbrăcat în odăjdii. 
Prea S. Sa a întrat şi în această biserică, unde 
preotul în numele episcopului sârbesc, dr. Letici, 
i a adresat cuvinte de stimă şi adevărată iubire, 
ce trebuie să eziste între cele două biserici. Prea 
S. Sa a răspuns româneşte mulţumind pentru 
această surprinzătoare întimpinare. In decursul 
vorbirei, poporul a strigat de mai multe ori 
»Jivio«. 

După sfta slujbă Prea S. Sa a făcut vizite Ia 
autorităţile politice, preotul sârbesc, învăţători, 
i-s'a prezentat comitetul parohial, preoţimea trac 
tuală şi credincioşii bisericei sârbeşti, mulţu-
mindu-i pentru această vizitaţiune canonică. 

Masa a luat-o la părintele M. Babescu, unde s'a 
ţinut toaste pentru M. Sa, pentru Prea S. Sa, 
pentru arhimandritul Hamsea, dr. T. Putici, pă
rintele local şi alţii. 

Prea S. Sa s'a reîntors apoi iarăşi la mănă
stirea H. Bodrog, însoţit de simpatiile întregului 
popor din Fenlac. 

A doua zi pentru Prea S. Sa a fost şi mai 
mângăitoare. Primirea nedescris de impozantă de 
care a fost împărtăşit la Sicusigiu, va rămânea 
neperitoare. Poporul brav de acolo pentru prima-
dată a putut saluta în mijlocul său pe un 
Arhiereu român. 

La căruţa cu care a fost dus Prea S. Sa au fost 
prinşi patru armăsari, ai fruntaşului Gruia Vânătu, 
din Sicusigiu. La Munari, i-au eşit spre întâmpinare 
toţi credincioşii, în frunte cu învăţătorul Sirca, 
autorităţile politice, şi un impozant banderiu de 
călăreţi. Arhiereul a întrat în şcoala română, 
înfiinţată nu de mult la stăruinţa mare a pro
topopului dr. T. Putici şi-a învăţătorului Sirca. 

La hotarul Sicusigiuiui l a întâmpinat notarul 
Fejér, şi un banderiu de peste o sută călăreţi, 
de aici călătoria a fost una din cele mai mişcă
toare. Era o dulce armonie în sunetul clopotelor 
delà biserici, bubuitul treascurilor, cântările înăl
ţătoare, ropotul călăreţilor şi strigătele de »să 
trăiască« a poporului. 

Delà locuinţa părintelui Istvanescu până la bi
serică băeţii de şcoală şi poporul au format de 
amhele părţi cordon, şi drumul pe unde a plecat 
stăpânul şi arhiereul diecesei a fost presărat cu 
flori. 

Şi aici a pontificat Prea S. Sa cu asistenţa d-ni
lor A. Hamsea, G. Popoviciu, A. Beleş, dr. T. 
Putici, A. Popovici, Istvanescu, Ţaldan, Terebenţ, 
Petca, Nicluţa, Moga, C. Lazar şi Petru E. Papp. 

In decursul serviciului a hirotonit întru preot 
pe diaconul Petru E. Papp. La sfârşit a ţinut o 
edificatoare predică, combătând îndeosebi luxul. 
Predica a fost ascultată cu o rară atenţiune şi să 
putea ceti pe faţa credincioşilor mângăieria, că 
au plăcutul prilej să audă din gura arhiereului lor 
cele mai bune poveţe ce li-se pot da. 

După sfta slujbă a făcut şi aici vizite, după 
aceea a primit comitetul parohial, care prin ros
tul cuvintelor preotului A. Popovici, a dat cea 
mai sinceră expresie de mulţumită pentru dra
gostea cu care P. S. Sa a reuşit să cerceteze pe 
credincioşii din Sicusigiu. 

La casa părintelui Istvanescu s'a dat un ban
chet. P. S. Sa Episcopul a toastat pentru Maj. 
Sa, protopopul dr. T. Putici pentru Arhiereu. 
S'a toastat apoi pentru arhimandritul Augustin 
Hamsea, dr. T. Putici, A. Beleş, preoţi, învăţători 
şi pentru popor. 

La orele 4 ridicându-se masa, P. S. Sa a mul
ţumit tuturor pentru călduroasa primire. Şi când 
eră să părăsească această casă ospitală, l a în-
timpinat din nou întreg satul în aclamaţiuni fur
tunoase. Era atâta duioşie în aceasta despărţire, 
încât bunul arhiereu s'a simţit îndemnat să le 
ţină o pătrunzătoare vorbire îndemnându-i la ali
pire către tron, respectarea legilor, cercetarea bi
sericei şi a şcoalei, la cultivarea inimii şi a su
fletului şi ca să dovedească, cu câtă sinceritate 
Ie spune acestea a dăruit pentru comuna Sicu
sigiu 40 cor. iar pentru Munar 10 cor., cu care 
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sumă să se pună temelie a două biblioteci po
porale. 

Până la margini de sat P. S. Sa a fost petre
cut de întreg poporul, delà mic până ia moş
neag. Şi tot aşa i-a fost de triumfală despărţirea 
cum şi intrarea. Prin satele pe unde a trecut po
porul i-a ieşit în cale. P. 

Procesul ţăranilor răsvrătiţi. 
Iaşi, 9/21 Iunie. — Azi s'a judecat la curtea 

cu juraţi procesul a 20 ţărani din comuna Ru-
senii-noui învinuiţi de următoarele : 

In ziua de 8 Martie, după ce s'a dat mani
festul regal, un sătean a luat partea din manifest 
în care se spune că se vor face legi contra tru
sturilor, şi a arătat-o sătenilor ca un îndemn 
contra arendaşilor străini. împreună cu sătenii 
din Rusenii noui s'au adunat în număr mare şi 
au devastat curtea arendaşului Solomon Avram. 

Pentru aceasta ei au fost daţi în judecata curţii 
cu juraţi. 

Curtea a fost prezidată de dl Buzdugan. Mi
nisterul public a fost reprezintat prin dl Stoe-
nescu. 

Acuzaţii se apără spunând că n'au avut nici 
o intenţie rea şi că n'au fost ei numai la mani
festaţie, ci tot satul. 

Urmează rechizitorul procurorului care cere 
condamnarea sătenilor pentru delictul comun al 
devastării săvârşite de acuzaţi. 

Dl Abgar Buicliu face istoricul răscoalelor 
susţinând că nu este decât o singură cauză a 
tulburărilor: evreii. Evreii sunt singurii vinovaţi 
că s'au răsculat ţăranii pentru cari nu s'a mai 
făcut nimic de 40 de ani. 

D s a spune apoi că nici acum după turburări 
nu se va face nimic, căci parlamentul în loc de 
a se apucă imediat de lucru a amânat reformele 
la calendele greceşti. 

Preşedintele sculânause roagă pe dl Buicliu 
să nu facă politică în faţa instanţei, şi mai ales 
să nu insinueze că parlamentul nu va vota legi 
în favoarea ţăranilor, căci aceasta înseamnă a 
spune ţăranilor că bine au făcut dedându-se la 
violenţă şi că întorcându-se acasă să reînceapă 
din nou. 

D! Buicliu răspunde că se află într'o ţară con
stituţională. 

Dl preşedinte observă atunci advocatului, că 
drepturile constituţionale nu înseamnă să se facă 
demagogie oriunde. 

Dl Osvald Teodoreanu, al doilea advocat al 
săteniior rosteşte o framoasă cuvântare, arătând 
că răscoalele se datoresc inevitabilului conflict 
între capital şi muncă. 

Dacă s'au ivit pe alocuri chestii personale, 
între unii arendaşi şi ţărani aceasta e o chestie 
secundară. Conflictul acesta între capital şi 
muncă trebuia să se ivească la noi cum s'a ivit 
pretutindeni în străinătate. Vorbind de cazul 
special spune, că nici nu e vorba de cine ştie 
ce devastare, şi că daunele sunt absolut neîn
semnate. 

D s a încheie spunând că ţăranii trebue să fie 
achitaţi ca să se poată duce la munca câmpului. 

Dl Stoica se ocupă cu chestia devastării ară
tând că afacerea se reduce la nimic. Ţăranii nu 
şi-au însuşit nici un obiect, nimeni n'a fost pă
gubit. A fost o simplă manifestaţie, ori manifes
taţiile nu sunt pedepsite de legile noastre din 
potrivă vedem că legile se făuresc în urma ma
nifestaţiilor. 

Dl Lascar Tărăbuţă ia cel de pe urmă cuvân
tul. Publicul aştepta cu oare-care 'nerăbdare cu
vântarea dsale, crezând că va urma pe calea apu
cată de dl Buicliu. Contrar tuturor aşteptărilor 
dsa n'a atacat pe nimeni, n'a făcut personali
tăţi şi nici pe evrei nu i-a atacat. Dsa a arătat 
că de 40 de ani sătenii au suferit fără ca cineva 
să le fi venit în ajutor. Cele petrecute la Răseni 
au fost o simplă manifestaţie şi de aceea dsa 
imploră ca ţăranii să fie achitaţi. 

Dl preşedinte Buzdugan, resumând desbate-
rile spune să e de netăguduit că legile promise 
în numele regelui vor fi aduse la îndeplinire, şi 
că la anul, când va începe munct? câmpului, noui 
legi şi învoeli vor fi în vigoare. 

* 

După o scurtă deliberare, juraţii aduc un ver
dict de achitare care este primit cu aplauze en
tuziaste de către public. 

Chestia de imunitate a deputa
tului dr. Vaida. 

Ieri p. m. la orele 5 comisia de imunitate s'a 
întrunit în şedinţă, ca să "discute asupra chestiei 
de imunitate a deputatului Vaida. 

Au fosi ascultaţi mai întâiu cei acuzaţi din 
partea deputatului^Maniu, că au inzultat pe Vaida 
şi anume Justh, Leszkar, Szentiváyi, Horváth 
Gyula, Hentaler şi Markos. Pe urmă au fost 
ascultat ca martori deputaţii români Mihali, Vlad, 
Brediceanu, Suciu şi M niu. Unul dintre acuzaţi 
Horváth József, nu s'a prezentat la şedinţă şi 
astfel ancheta încă nu s'a terminat. 

Justh a declarat, că el n'a vătămat pe Vaida. 
E adevărat, că a spus după depărtarea lui Vaida : 
Bine, că s'a întâmplat aşa, dar fraza aceasta a 
înţeles-o : Bine, că nu is'a întâmplat nimica lui 
Vaida (!?). 

Leszkay declară ca neadevărată susţinerea iui 
Maniu, că el ar fi îndemnat pe deputaţi, să-1 lo
vească pe Vaida. Din contră el i-a rugat să n u l 
atingă. El, ca chestor al camerei, e dator să îm
piedece orice disordine pe culoarele camerei. De 
aceea i-a luat apărarea lui Vaida. 

Szentivànyi afirmă, că a voit să-i facă numai 
loc lui Vaida. La depărtarea lui n'a iuat parte. 

Horváth n'a fost în imediata apropiere a lui 
Vaida. EI a voit să-i asigure numai depărtarea. 

Markos n'a luat parte la delăturarea lui Vaida, 
deşi a poftit, ca el să părăsească sala de şedinţe. 

Hentaler este singurul, care mărturiseşte, că 
regretă, că n'a ajuns în apropiere Iui Vaida, căci 
în acest caz i-ar fi ajutat să iasă mai repede. Dacă 
ar fi ajuns în apropierea lui nu stă bun, dacă nu 
Iar fi inzultat. De altfel stă în faţa acuzei şi dacă 
a vătămat dreptul de imunitate al lui Vaida, ia 
răspunderea. 

Este caracteristic, că nici unul nu s'a apro
piat de Vaida, şi Vaida totuş a fost silit să fugă 
din faţa furiei şoviniste. 

Martorii Maniu, Suciu şi Mihali au declarat, 
că Vaida a fost alungat cu sila din cameră. 

Vlad a văzut că o mare mulţime a dat nă
vală asupra lui Vaida, silindu-1 să părăsiască par
lamentul. 

Mihali a dat expresie mirărei sale celor în
tâmplate cu Vaida. In urma convorbirei sale cu 
ministrul preşedinte n'ar fi crezut să ur
meze o atât de mare inzultă a parlamentaris
mului. 

Afacerea Vaida. 
Cetăţenii din Vasluiu au adresat următoarea 

telegramă dlui Alex. Vaida-Voevod, deputat în 
camera maghiară : 

» Cetăţenii vasluieni entuziasmaţi de demna 
şi patriotica voastră atitudine din camera ma
ghiară, vă trimit călduroasele lor omagii, îm-
bărbătându-vă cu iubire în frumoasa luptă 
pentru ideia românismului perzecutat în chip 
aşa de primitiv. 

Neron Lupaşcu, senator; C. Gălinescu, M. 
Tăutu, deputat; P. Irimiade, C. Bastache sena
tor, Gingir, V. Sassu deputat şi alţi cetăţeni «. 

Lupta dintre vierii şi fabricanţii 
de zăhar din Franţa. 

Cu toată hotărîrea şi înverşunarea, cu care au 
început podgorenii francezi lupta împotriva frau
dei cu vinurile falsificate, guvernul francez nu 
l ea putut satisface cererile, fiindcă satisfăcân-
du-le, guvernul ar lovi în una din principalele 
industrii ale republicei, în fabricele de zahăr, 
care în lipsă de debuşee pentru exportul zahă
rului, îl exportează sub formă de vinuri »exce-
lente« franceze cari se obţin prin fermentarea 
zahărului şi umplu toate pieţile lumei sub nume 
de Champagne Bordeaux, etc. deşi nici o 
boabă de strugure nu participă la fabricarea 
lor. 

A. E. Gauthier, senator şi fost ministru, pu
blică asupra acestei chestiuni o prea interesantă 
expunere, pe care o reproducem în părţile ei 
esenţiale, fiind din multe puncte de vedere inte
resantă pentru podgorenii noştri. 

»Când doi conzumatori, zicea marele econo
mist englez Cobden, aleargă după un producă 
tor, preţurile productelor se urcă, 'când doi pro
ducători aleargă după un conzumator, aceste 
preţuri se coboară. 

In spiritul marelui Cobden, primul caz nu se 
produce decât când este supra producţiune. Ori 
în cursul celor şase sau şepte ani din urmă, 
recoltele de vin au fost în mijlocii inferioare 
trebuinţelor conzumaţiunei. 

Cum se explică atunci că producătorii au 
alergat după conzumatori ? Cum s 'a putut ajunge 
la lipsă de vânzare şi la coborîrea preţu
rilor ? 

Fenomenul acesta nu se explică altfel decât 
printr'o enormă supraproducţiune artificială. Can
tităţi considerabile de vinuri de zahăr au inun
dat piaţa, au cucerit-o, au înmulţit ofertele la in
finit, au scoborît cursurile. Două alte cauze au 
venit apoi să agraveze situaţia. De o parte pre
ţurile joase ale vinurilor fabricate din zahăr 
chiar în localităţile unde se coazumă, adică fără 
cheltuieli de transport, iar de altă parte graba 
fabricanţilor clandestini de vinuri artificiale de 
a şi vinde marfa, ca ea să nu fie descoperită de 
autorităţi, şi deci de a o vinde cu cât mai mic 
profit. 

Simpla arătare a câtorva cifre va fi de ajuns 
pentru a lămuri pe deplin cum coborârea pre
ţurilor a sărăcit pe podgoreni. Un butoiaş de vin 
de zahăr, de 9 grade alcool, fabricat într 'un 
centru de consumaţiune cum e Parisul, de exem
plu, revine cu toate cheltuelile plătite, inclusiv 
preţul de cumpărare, la un maxim de 22 fr. pen
tru butoiaşul de 25 litri. 

Un butoiaş la fel de vin natural, ieşit din piv
niţa unui podgorean cinstit şi expediat la Paris, 
nu ajunge la destinaţie decât încărcat cu diferite 
cheltueli de transport şi taxe, cari singure se 
urcă la 20 fr. 

Ca vinul natural să-1 poată concura pe cel ar
tificial, ar trebui deci să se vândă pe preţul de 
2 fr. butoiaşul de 25 litri. Astfel la Paris ar 
ajunge vinul natural, inclusiv cheltuelile şi taxele 
tot cu preţul de 22 fr. butoiaşul, ca şi vinul ar
tificial. * 

Dar s'ar putea da numai cu preţul de doi Iei 
25 de litri de vin când numai cheltuelile pod-
goreanului ce produce această cantitate de vin 
este 10—15 lei? 

Lupta pornită de viticultori contra zahărului se 
poate numi lupta dintre Sudul şi Nordul Franţei, 
de oarece populaţiunea delà Sud se hrăneşte a-
proape numai cu viile pe când toată bogăţia ce
lei delà Nord constă în fabricaţiunea zahărului. 

Un astfel de dezechilibru economic, care face 
ca o jumătate din populaţiunea unei ţări să aibe 
interese potrivnice celeilalte jumătăţi, este o stare 
socială primejdioasă pentru o ţară. 

Sub influenţa împrejurărilor şi a instigărilor 
făcute de socialişti şi clericali, lupta a luat din zi 
în zi un caracter mai anarhic. Mişcarea va fi înă
buşită — e sigur — dar succesul ori cărei părţi 
în paguba celeilalte va fi şi în paguba Franţei 

A>R A D, 25 Iunie n. 1907. 

— Obstrucţia croată. Ieri a sosit banul 
Croaţiei Pejacevich la Budapesta, invitat fiind de 
către ministrul preşedinte Wekerle, ca să se con-
zulteze asupra oprimării obstrucţiei croate şi 
asupra aplanării întregului incident. Se afirmă, 
că banul Croaţiei s'ar fi pus în faţa alternativei, 
că ori va înceta obstrucţia croată, ori dacă nu, 
îşi va da demisia. Pejacevich s'a conzultat şi cu 
Medakovici, preşedintele camerei croate. Croaţii 
însă continuă a vorbî la proiect, respingându-l 
cu energie. Pentru azi s'au insinuat la cuvânt 
Muacevici şi Barcici. 

— Camera senior i lor austrieci va ţinea 
proxima şedinţă Luni, Ia 1 Iulie. Comisiunea 
exmisă pentru a redacta răspunsul Ia mesagiul de 
tron, va propune, ca preşedintele camerei senio
rilor să exprime Majestăţii Sale mulţumită res
pectuoasă şi nestrămutata credinţă şi loialitate a 
camerei seniorilor. 

— »Agitator pan s lav Í judecat . Fostul re
dactor responzaoil al ziarului slovăcesc »Slovenski 
Tyzdennik«, Duşan Porubsky a fost osândit de« 
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curtea cu juraţi la 1 an temniţă de stat şi 1200 
coroane ?n bani. Această sentinţă a fost confir
mată şi din partea curiei. Astfel Pórubsky îşi va 
începe osânda cât mai curând la Vaţ. 

— L o g o d n ă . Ieri s'a logodit dl dr. Ro
mul Veliciu, candidat de advocat, cu d-şoara 
Hortensia Raicu din Arad. Unirea aceasta 
între odraslele a două familii fruntaşe din 
părţile noastre, a fost primită cu sinceră pă
rere de bine de toţi amicii şi stimătorii atât 
ai tinerilor logodiţi, cât şi ai familiilor M. 
Veliciu din Chişineu şi Sava Raicu din Arad. 

Din parte-ne trimitem tinerilor logodiţi 
sincerile noastre urări de bine şi fericire. 

— Examen. Ieri s'a făcut examenul şcoalei 
de fete civile din Arad, iar azi s'a făcut înche
ierea festivă a anului şcolar. 

A asistat directorul P. Pipos, corpul profeso
ral, delegatul consistorial dr. G. Ciuhandu şi nu-
măros public. 

— Scandal în teatrul din Arad. Sâmbătă 
seara s'a dat în Arad piesa »Az elnémult haran-
gok« de Rákosi Victor. Rolul principal 1-a jucat 
celebrul artist Gál Gyula din Budapesta, ceeace 
n'a împedecat însă pe o parte din public să 
fluere şi să huiduiască, aşa că a trebuit să se lase 
cortina în mijlocul actului. Cei cari au demon
strat au voit, desigur, să condamne în felul ace
sta tendenţa perversă a piesei şi să ia, în felul 
acesta, satisfacţie pentru injuria la adresa neamu
lui românesc. 

— Maialul de ieri, dat în pădurea mare din 
Arad, a fost mai mult decât o petrecere de vară 
a şcolarilor. A fost un prilej pentru toţi ro
mânii din Arad să petreacă împreună câteva ore 
plăcute. Adevărat, că din clasa inteligentă, au 
lipsit mulţi, ceeace se explică însă prin faptul că 
în oraş în acelaşi timp erau examene ia şcoala 

•de fete, precum şi unele sărbări de caracter fa
miliar. Aşa, că un lucru se poate constata : le
gătura dintre clasele sociale române există şi 
astfel de prilejuri contribue la cimentarea acestei 
legături. D-nii losif Moldovan, N. Stefu şi Ioan 
Vancu, harnicii noştri învăţători, merită laudă 
pentru aranjarea serbării, care trebue în fiecare 
an ţinută. 

— Maghiarizarea învăţământului religiei 
gr. or. rom. în g imnaziul reformat din 
Orăştie. O ştire gravă ne soseşte din Orăşte. 
»La examenele de religie, ţinute zilele acestea 
în colegiul (gimnaziul) reformat din Orăştie — 
scrie » Libertatea* — băieţii au fost siliţi de pro
fesorii gimnaziului a da şi răspunsuri ungureşti 
din religie. Dl catehet al elevilor gr. or., proto
pop V. Domşa, întreba româneşte şi apoi dupăce 
băiatul răspundea, profesorul cutare ori directorul 
de faţă, îi cerea să traducă acum ungureşte ce a 
spus româneşte. Şi dl catehet admitea aceasta, 
ba însuş ajuta elevilor în greul lucru de a tra
duce. Iar la urmă li-s'a pus în vedere tinerilor, 
că pe anul viitor poate vor trebui să înveţe şi 
religia numai ungureşte. 

»Asta e ştirea ce ni-s'a trimis. O publicăm 
fiindcă ea însamnă începutul perderii unui mare 
drept al bisericii noastre. Dl protopop catehet 
va da, credem, desluşirile de lipsă, că pe ce s'a 
întemeiat când a admis răspunsurile maghiare 
din religie ? şi consistorul e dator a-şi spune şi 
el cuvântul. Şi a stabili, întrucât acest lucru e 
admişii ori nu. Căci pân'acum pe aiurea nu 
s'a întâmplat acest atac şi asupra studiului reli-
giuniit. 

— Palatul păcei . Conform unei informaţiuni 
oficiale peatra fundamentală a palatului de pace 
se va pune la 30 Iulie în prezenţa tuturor repre
zentanţilor, întruniţi la conferenţa delà Haga. 

— Teatru electric. Pe strada Boczkó, peste 
•drum de »Boul roşu« a sosit teatrul electricului 
Winkler. Acest teatru e un chinematograf ameri
can, renovat. In tot locul a avut cel mai mare 
succes, la Paris în anul 1900 a fost distins cu 
Grand Prix. Producţiunile se fac după cel mai 
nou metod. In Ungaria aici se poate vedea pen
tru prima oară. 

Tablouri liniştite, asupra ochilor au un efect 
plăcut. 

Curentul electric e 'condus de maşinăria pro
stie cu aburi care are o putere de 20 de cai. 

Reprezentaţii zilnice, cu cel mai mic preţ de 
áamilile. 

P r o g r a m a : Mercuri şi Joi (26 şi 27 Iunie): 
1. Parisul prin ochean (natural şi humoristic). 
2. O mare descoperire (glumă copilărească). 3. 
Minunea Crăciunului. 4. Revoluţia rusească. 5. Un 
om beat înaintea trenului. 6. »Vendetta« (răsbu-
nare sângeroasă italiană). 7. Un butoiu rostogo-
lindu-se (de rîs). 8. Din socialist nihilist (emo
ţionant). 9. Picături de cerneală trădătoare. 10. 
Alergare de cai, în Paris, cu mari pedeci. 

In decursul aeestei săptămâni va veni la rând 
»Vieata lui Moise«. — Un program escepţional 
de bogat. — Tablouri curate fără oscilare. — 
Cele mai noui fotografii ale Europei. 

Program cu caracter esclusiv familiar. 
Reprezentaţia se va ţieea şi în timp de ploaie. 
Repertoar bogat. Dumineca delà 3 oare după 

prânz până la oarele 11 noaptea. In celelalte zile 
se încep reprezentaţiile delà orele 8 şi 9 seara 

Preţurile: locul I: 60 fii., locul II: 40 fii., locul 
III : 20 fii. 

Solicită cu părtinire on. public cu distinsă stimă 
Winkler Lambert, proprietar. 

Maşini şi filme totdeauna în mare asortiment 
se află de vânzare la proprietarul. 

— Kerpel Izsó din Arad librar cu bun re
nume, recomandă magazinul său abundant asorta-
cu cărţi şi stocuri de hârtie, hârtii pentru cant 
celarie, cele mai nouă bucăţi musicale, cărţi pen
tru oficiu, asortiment de opuriile scriitorilor. Te
lefon nrul 355. 

— Knizse István, măiestru de arme cu diplomă, în 
Arad, în sala de tir din păduriţa oraşului, primeşte repa
raţia a tot felul de arme, face paturi de puşti şi lamite pe 
lângă preţuri moderate şi garanţie. 

Ultime informafinni. 
Demisia banului croat. 

— Prin telefon. — 

Budapesta, 25 Iunie. In urna conf l ic 
tului dintre deputaţ i i croaţi din dieta 
u n g a r ă şi d intre guvern , banul Croa
ţ ie i a d e m i s i o n a t . W e k e r l e şi amic i i 
săi l -au s u b m i n a t la curte mai a l e s 
prin af irmarea că el n'a făcut n i m i c 
pentru a m o l c o m i sp ir i te le şi n'a 
fos t des tu l de v i l igent să contraba
l a n s e z e ac ţ iunea an ti m a g h i a r ă a dife
riţ i lor şefi de secţi i din m i n i s t e r e l e 
d e l à Agram. 

N u s e şt ie î n c ă cine-1 va u r m a în 
d e m n i t a t e şi pes te tot nu s e ş t ie dacă 
va urma î n d a t ă n u m i r e a banulu i , ori 
s e va n u m i un comisar guvernia l 
cu rolul să- i m o a i e şi i n t i m i d e z e pe 
croaţi ori — dacă s e va putea — să 
p r o v o a c e între ei desbinăr i , pentru 
a-i s lăbi în lupta ce poartă. 

P e as tăseară deputaţi i croaţi sunt 
chemaţ i la conferenţa . E p i s c o p u l D r o -
h o b e c z k y îş i dă s i l inţă a mij loci 
pace. 

І З І П dieta. 
Şedinţa de azi n'a prezintat nici un in

teres deosebit. Doar s'a remarcat vorbirea 
lui Polónyi, care a susţinut necesitatea unei 
înţelegeri între croaţi şi unguri, pledând cu 
căldură pentru politica inaugurată prin re
zoluţia delà Fiume. 

Din partea croaţilor a vorbit dr. Duşan 
Popovici, care a combătut proiectul de lege 
a lui Kossuth, arătând că unele dispoziţii 
ale acestui proiect jignesc adânc drepturile 
de limbă ale croaţilor şi au provocat con
flict acut. 

* 
Aleger i le c o m u n a l e . Bucureşti, 24 Iun. 

Eri s'au făcut alegerile pentru comună. S'a 
proclamat aleasă lista în frunte cu dl Vin-
lilă L Brătianu. 

In ajunul alegerilor, candidaţii liberali au 
lansat un apel către alegători, în care pri
vitor la numirea consiliului comunal şi al 
întregei administraţiuni, între altele, se zice: 

»Ca administraţie publică, ea are însă 
şi rolul de îndrumare şi de utilizare a 

elementelor naţionale, de aceea credem că 
la întreprinderile ce le face, ea nu numai 
trebuie să întrebuinţeze materiile prime 
din ţară, dar şi în privinţa personalului 
de care are nevoie, trebue să facă mai 
întâiu de toate apel la e l e m e n t e l e n a 
ţ iona le , capabile azi să \ia asupră-le 
studiarea, conducerea şi execuţia oricărei 
lucrări. 

»Vom căuta, pe cât mijloacele ne vor 
permite, să afectăm construcţiilor de şcoli 
noui primare, din sumele ce vom avea 
disponibile, dupăce vom asigura o bună 
întreţinere a oraşului. 

» Credem însă că şcoala primară din 
aceste cartiere trebuie să fie tot atât fo
carul de cultură, cât şi focarul moral şi 
chiar de îmbunătăţire a stărei materiale 
pentru populaţia mărginaşă. încurajaţi de 
avântul ce însufleţeşte pe institutorii ca
pitalei, şi de ajutorul ce vom putea găsi 
într'ânşii prin desvoltarea activităţei lor 
extra-şcolare, dorim ca împrejurul acestei 
şcoli primare să încurajăm organizarea 
de bănci poporale, biblioteci, scoale de 
adulţi, conferinţe, grădini de petreceri mo
rale şi sporturi sănătoase,— într'un cuvânt 
să dăm o îndrumare sănătoasă timpului 
disponibil a muncitorului doritor de a se 
instrui, de a face munca lui mai productivă 
şi de a deveni astfel mai util societăţei 
din care face parte. 

Economie. 
Bursa de mărfuri şi efecte din Budapes t s . 

Budapesta, 24 Iunie 190» 
INCHEEREA la 12 ORE : 

Orâu pe Oct. 1907 (50 klg.) 10-29—10-30 
Secară pe Oct. 1907 8-38— 8.39 
Ovăs pe Mai 7-42— 7.43 
Cucuruz pe Iulie 1907 5-24— 5-25 

Dare de s a m ă ş i mui fămi tă publ ică . 
Incheiându-se colectările încuviinţate de auto

rităţile noastre bisericeşti şi civile pentru reedi-
fibarea sf. biserici şi a clădirilor parohiale din 
G h e r e s i g (protoprezb. Orăzii-mari) distrase 
prin focul groaznic din vara anului 1904,—sub
scrisul comiiet parohial vine prin aceasta să-şi 
facă cuvenita dare de samă despre ofertele mari-
nimoase intrate spre scopul aci pomenit. Spre 
orientare ţinem cu cale a notiăca, că toate dă
ruirile au întrat, ori direct prin colectele purtate 
de parohul nostru Demetriu A1 b u, ori la apelu
rile trimise de noi tuturor binevoitorilor. Au dă
ruit următorii : 

M. Sa Regele 200 cor., Fondul bis „Ioan Me-
ţianu" 500 cor., parohul local Demetriu Alba 
400 cor., Ven. Consistor gr.-or. din Arad 320 cor., 
contele V. Csáky (Körmösd) 240 cor., parohia 
Cíefa 200 cor., Com. bis. Giriş 151 cor., Institu
tul de credit şi economii „Bihoreana" 150 cor., 
I. Bölönyi (Orade) 130 cor , I. Lazar (Gheresig) 
125 cor., Comuna B.-Böszörmény 108 cor., A. 
Stenthal (Alceu) 100 cor., Teodor Cosma (Chere-
sig) 100 cor., Comuna Comad 93 38 cor., G. Raţiu 
(Cheresig) 90 cor., I. C. Abrudan 80 cor., Comuna 
bis. Toboliu 60 cor., C. Nadányi (Orade) 60 cor., 
Comuna bis. Darvaş 57-78 cor., Comuna bis. Par-
hida 57-43 cor., Honig Frigyes (Arad) 57 cor., 
Comuna bis. Tărian 53 cor. ; Pr. Sf. Sa Episcopul 
Aradului Ioan Ign. Papp, contele Tisza (Geszt), 
„Albina", I. Sonea (Cheresig), T. Broizan, G. 
Berche, P. Berche, Cat. Hurgoiu, T. Feier, T. 
Sonea (Cheresig) câte 50 cor. ; P. Vaina (Iaca), 
Sebeskőrösi társulat (Orade), An. Markovits (Inand), 
Iul. Mártonfy (Sucal), D. Vaşadi, F. Saporan ambii 
din Cheresig şi Comuna bis. K.-Apateu câte 40 
cor. ; Catedrala gr.-or. din Arad 36-10 cor. ; Co
muna bis. Gepia şi dnii Ţigle şi Ungarian (Timiş) 
câte 35 cor. ; Pr. Cuv. Sa V. Mangra vicar epis-
copesc Orade 30 cor. ; (Va urma.) 

Redactor responsabil Ioan N. Iova. 
Editor-proprietar G e o r g e Nichin . 
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Loc deschis. 
Humai există ciorapi îngăuriţi 

dacă foloseşti ma
şina de ţesut cio
rapi aşa numită 

M a g i c - W e a v e r 
cu care se pot re
para ciorapi cu uşu
rinţă, chear şi un 
copil poate lucra 
cu aceasta maşină 
se poate căpăta la 
firma 

Wieg Testvérek 
BUDAPEST, V., Deák Ferencz-utcza 16. 

O maşină costa 3"50 cor. instrucţiunea 
85 fîleri. 

Stofă de congre pentru perdele 
8 ctm. lată costă 90 fii. 

110 » » > 116 > 
25000 Mtr. in à 80 fîleri în resturi de 

8—15 mtr. Probe se trimit în bucală de cel 
puţin 25 mtr. 

Pentru hotelieri 
licenţiaţi, arândători * crâjmari. 

Care voesc a cumpăra vin curat, ales 
roşu şi alb de Apoldul-mic, Mercurea, Căr-
pinis, Reciu şi Boz, rog a se adresa mie şi 
a-mi cerceta pivniţa de unde poate alege 
după plac cu 17 cruceri litra la vagon, iar 
la mai puţin 18 cruceri la cumpărare de 
peste 50 litre. 

Ca stimă: 

Iile Floaşiu, 
Mercurea (Erd.-Szerdahely) 

Comitat Szeben. 

Dr. B ö n s K á r o l y 
şi-a deschis 

cancelaria advocaţială 
I n A r a d 

piaţa Boros Béni nr. 4. 

I 

i 

Fabrica de metale a Iui 

Dénes Béla 
Oradea-mare (Nagyvárad) 

Fabrica: KoSStttll Î3J0S 13. 2. — De
pozitul fabricei : Nagyvárad, ţtacr-Mr. 

h Budapesta Király u. 13. 
Cadouri de nuntă şi de ocazie se 
se află exclusiv numai în depozitul 

de fabrică din Bémer-tér. 

Bucurie în fiecare casă, 
unde se foloseşte apărătorul de 
stomach patentat „Takáts" fiind 
că acolo nu este boală, împe-
deeând acest apărător nu numai 
boalele provenite din răceală 
stomacului, ci opreş te m o 
mentan şi sgârciurile de s to
mach , dîarea, ş. a. efectul îi 
es te m o m e n t a n , o m o a r ă boa-

le de s tomach în germen. 
Mai ales vara este indespensabil pentru ori 

şi cine nu numa petru cei cu boală de nomach 
fiindcă r.e încălzim adesea, noaptea ne|răcorim 
curând şi cu ocasia băilor răcirea stomacului 
e aşa des ş i sgârciurile provin aşa des î n c â t 
aces t apărător este indispensabi l în fiecare 
casă. 

Să şi-o comande dar toţi cei cărora le e 
scumpă sănătatea , fiind recunoscut şi de me
dici şi o adevereşte şi multele scrisori de mul
ţumită. 

Pentru bărbaţi sau femei nr. I., care este 
potrivit pentru cei mai mulţi 3 cor. nr. II., 
pentru cei cu statura foarte înnaltă 4 cor. P e 
lângă tr imitereB banilor şi 4 0 fii. porto, sau cu 
rambursa expedează inventatorul : 

Adresa: T a M S UM, ЩТіЫ, ^ п Й . 

Sel mai signr medicament contra tusei, răcelei şi riSgiişeki este 

z a h ă r u l l u i R È T H Y , 
o o ce se capătă în ori-care farmacie. o o 

Preţul unui borcan 6 0 fii. Să se ceară numai zahăru 
lui Réthy. Cinci f lacoane trimite pentru 3 cor. cu 
• • • • • • • • • • • • Porto cu tot. • • » • • • » » • • • + 

Pregărutotil R É T H Y B É L A farmacist, Békéscsaba 

Fabrica lui 

Lica K. A l B x i e r i t s , 
pegătitor de haine preoţeşti 

Ш Ш ú j v i d é k m m 

Recomandă atelierul său asortat cu tot 
felul de recvizite şi haine preoţeşti de îm
brăcat în vremea slujbei în 
biserică. 

P r e g ă t e ş t e tot felul de 
icoane sfinte legate foarte fru
mos cu aur şi mătasă. Pregă
teşte steaguri, prapore, şi altele. 
Icoana mormântul lui Christos 
îl face foarte frumos. 

La cerere trimite catalog 
şi preţ-curant gratuit. 

Г7. ând se înşalâ (lamele mai tare? 
Dacă îşi comandă cor

setele lor prin colporfăfoare! 
Căci în caşurile cele mai dese nu sunt bune 
Poftiţi şi osteniţi pana la mine, unde se pregă
tesc ronziile cele mai la modă şi cele mai po

trivite. 
C o r s e t e g a t ^ , î n d r e p t ă t o a r e 
d e t a l i e , c e l e v i n c i î n p r e ţ u r i 

f o a r t e i e f t i n e . 
Cer deplina încredere a prea stimatolor doamne 

cu toata stima 

P I L C Z I R M A 
pregătitoare de corsete 

Arad, Deák Ferenc-u. 2 . 

C i m b a l m a 
se poate căpăta în rate şi pe lângă pre
ţuri moderate, trimiţând cataloage mari ilus
trate. — Numai la mine se poate căpăta 
»SG0ALA« de cimbalma, după care poate 
învăţa foarte uşor ori şi cine şi fără pro
fesor. Partea I-ă 4 cor., a Il-a 3 cor. 6 0 fii.,, 
a IH-a 3 cor. 6 0 fii. După trimiterea ba

nilor espedez gratuit 

V A M G A P Á L 
fabricant de eimbaimă şi de mnzice 

M A K Ó ( c a s a p r o p r i e ) . 

i z ! 
Am onoare a aduce la cunoştinţa On» 

domni preoţi şi comuni bisericeşi că în ate
lierul meu 

fac haine bisericeşti 
= haine pentru preoţi, • 
odăjdii, steaguri, prapori, haine pen
tru diaconi şi îmbrăcăminte albe pen
tru băeţi etc., cu preţurile cele mai ieftine 
şi prompt. 

Aşteptând" sprijinul D-V. sunt 
cu stimă 

S t e f a n R a d o n i t s 
K I K I N D A , 

strada Sârbească No . 2455, în apropi
erea poştei mare. 

Rosenzweitt Roza 
A T E L I E R D E C O R S E T E 

furnisoare a curţii ces. reg. 

Oradea-mare (Nagyvárad). 
Comande din provincie se să

vârşesc după modele parisiene în 
24 de oare. 

Ori unde trimit agenţi la do-
nnţa. 

Gatalog ilustrat gratuit şi porto-franco. 
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TELEFON Nr. 87. 

n u n i : . 
í-»'n c l o s c h i 1 s 

la 1-a Mai pe piafa Libertăţii nr. 2 2 
(lângă FRAŢII LENGYEL) 

PRĂVĂLIA DE COLONIALE $1 DELICATESE 
a lui 

R á c z J ó z s e f , 
Un băiat cu purtare morală se primeşte ca ucenic. 

1 S c h a e f e i * R i c h a r d G é z a 
lăcătuş de edificii, canale şi apaducte 

A r a d , S t r a ţ i a B a t t h y á n y i Л г о . 1 7 . 

PREJĂTEŞTE DIN FIER BINE BĂTUT: GRILAGE LA FLUVII, 
TREPTE, BALCOANE, ŞI PENTRU BĂNCT. 

Primeşte spre efeptuire ori-ce forme de fer, acoperişuri şi 
rame de ferestri, întărind prin fer ferestri şi uşi. Construc
ţie de apaducte, eşitoare fără miros, pisoare, lavortoare, 
seălzi în orice formă şi mărime. Aduce şi face fântâni cu 
tragere spre orice scop. Atelier expert. Mare magazin de 
— — — tuburi de piatra smălţuită. — — — 

TELEFON Nr. 87. 

W W W W W W Г 
T e l e f o n 2 0 - 4 5 T e l e f o n 2 0 - 4 5 

Ï 
paul BoháccH 

t u r n ă t o r i e d e m e t a l ş i b r o n z f o s f o r a t 

Budapest, YL, Röppentytí-utcza 23. 
P r o d u c e : Bronz fosforat original, Bronz 
mineralist, Aramă roşie, Aramă galbine, Bronz 
mangan, Aluminiu curat, Orig. „Exact" Com-
posiţinui de magazin după desenuri şi mo
dele în bucăţi brute de aramă, precum şi prelucrate 

gata. Articole de calitate. 
Corespondenţă germană, ungurească ţi franceză. 

W A V 

Foipel E. 
P a n c s o v a . 

»4 

Espediază iot felul de maşini originale d? prima caîriaie, d. e. : 
garnituri de îmblătit, ciure, grape, tăietori de tulei, maşini 

de sfărâmat, teasc de struguri, 
ş. a., ş. a. 

Mai departe îşi recomandă magazinul cu biciclete cea 
mai bună fabricaţie, şi maşini de C U S T L T , precum şi tot 

felul de părţi alcătuitoare de biciclete şi maşini de cusut. 
Singurul représentant al maşinei de spălat J O H N S . « In atelierul meu aranjat cu putere motorică primesc 4 4 

pentru reparaţiuni tot felul de maşini originale, pre- j J 
cum şi maşini de cusut cu preţurile cele mai moderate. # / 

VICT n 
I N S T I T U T d e C R E D I T ş i E C O N O M I I , A R A D 

— Anul intemeierii 1 8 8 7 . — 

Capital de fondare Cor. 1.200,000 

Depuneri .. Cor. 5.000,000 

Fond de rezervă Gor. 800,000 

Primeşte depuneri spre fructificare şi dă deponenţilor 4 V i o interese netto 
depuneri pe timp mai îndelungat, iar după depuneri de durată mai scurtă de trei luni dă 4°|0-

zzzz Dare de venit după capitalele depuse o plăteşte institutul separat, 
Depuneri până la 5000 Cor. se pot ridica şi se plătesc fără abzicere. 

Depuneri şi ridicări se pot face pe calea poştală şi se expedează franco. 

Escomfează cambii cu 6% — 8° | 0 interese. 

Tot asemenea acordă şi c r e d i t e b i p o t e c a r i ş i de l o m b a r d in modul cel mai culant. 

DIRECŢIUNEA INSTITUTULUI. 
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Recomand tutu
ror fierbătorilor de 
rachiu şi de spirt 

căldările 
mele cele mai nouă 
şi de construcţia 
cea mai nouă, bre
vetate, făcute după 

sistem propriu. 
Preţuri solide şi fixe. 

Afară de căldările de fiert rachiu pregătesc In atelieriui meu injectoare 
practice, de sistem propriu, contra peronosperii. Ţin totdeauna In maga
zinul meu cantitate mei mare de injectoare, ca să pot satisface momentan 
comande mai mari. Afară de aceea am In magazin tot feul de vase de casă 
de aramă, pregătite de mine, cu preţul cel mai culant. Trimet franco pre
ţuri curente ilustritate. 

MILAN T. 10 VANOVIGI, căldărar 
UJVIDEK, strada lázár nr. 14. 

® Acuma a sosii ®> 

ш i e i e s l e m o a ş e i 
de Norvegia 

fără culoare şi miros, caiitate escelentâ. 

= Preţui unei st icle 2 coroane. = 

Contra 

s u p ă r ă r i l o r r e u m a t i c e 
este escelentă 

S p i r t u l R e u m a 
încercat de atâtea ori cu succes. 

= Preţul unei sticle 8 0 fileri. = 
Se capătă calitatea originală în farmacia lui 

R o z s n y a i M á t y á s 
Arad, Szabadság-tér. 

Nr. telefon 33l. Nr. telefon 331. 

m Prăvălie nouă! Prăvălie nouă! 1 

# 

Aducem la cunoştinţa onor. public din loc şi provin

cie, că am d e s c h i s în Arad, strada Deák Ferenez 
nr. 2 (casa Sebesy) 

0 p r ă v ă l i e d e 
$j£ corespunzătoare tuturor condiţiilor. 

In legătură cu această prăvălie 

cultivăm şi împăiarea păsărilor 
1 şi primim ori ce pasere pentru a o umplea cu pae. 

Pentru sesonul de vară primim spre 
păstrare tot felul de blănuri, covoare 
şi bun zi pe lângă preţurile cele mai 

moderate. 
Solicitând părtinirea onor. public, îl asigură de serviciu 

prompt 

S z t r u h á r T e s t v é r e k 
Arad, str. Deák Ferencz nr. 2 (casa Sebesy). 

Se primesc spre reparare şi lucruri de blánar. 

L 

E*e T . 
Atragem cu toată stima atenţia stimaţilor economilor la ar-

ticlii ce se capătă permanent în depositul nostru : 
sare de vite (briquette) ÍSTrfiK 

s ă m â n ţ ă de luţernă ş i trifoiu r o ş u z*™*** ^ ^ t o r ^ i . 

S ă m â n ţ ă d e n a p i d e Q u e d l e n b u r g 
3 o i u r i : boabe galbene de oloiu, galbene de Obsrndorf, roşiu de Mammuth, 

galbene de Eckendort şi sămânţă de napi de zahăr. 

- Raffia de prima calitate. 
Pentru scopuri de sămanat ; 

sămânţă bicău; ovăs, orz şi cucuruz. 
Din aceste din urmă ţinem şi pentru f u r a g i u. 

Pentru prăsitorii de cai neîntrecutul Melc lSSe »DERBY«. 
Toate aceste se capătă cu preţurile cele mai scăzute de zi şi 

acelora cari nu sunt mernrii la 
Aradvármegyei Gazdasági Egyesület Fogyasztási és Értékesítő Szövetkezet 

ARAD, in colţul străzilor Boros Báni-tér şi Verbîczy-ntcza. 

Piatră mierie de A u s s i g 

Oficina de dregere şi magazinul cel mai vech iu de bicicletă şi maşini de cusut. -<^^«^<^^^Ц 

Н Э Й Ш І в Г V i l m O S mechanist р м а М а * 

nr. 7. 

s á 

Asortiment bogat de 

maşini de mut SINGER * MINERVA. 
Unicul magazin de 

r e n u m i t e l e m a ş i n i de c u s u t 

—• P F A F F. 

• MARE 

J OFICINĂ 

A D E 

A D R EGERE . 

Cel mai ieftin mij
loc de cumpărare 
de articoli pentru 
bicicletă şi maşini 

de cusut. 

In magazin se află 
m Î I r- o a s o r t i m e n t d e 

gramophone şi placi. ^ 
Condiţi i de so lv ire foarte avantajoase . 



O P U R Í şi B R O Ş U R I Se recomandă 
a executa următoarele: 

I n v i t ă r i 

BILETE DE LOGODNĂ 
da.pt dorinţS ai TA colori 

BILANŢURI 

ANUNŢURI FUN I-RRALE 

,>i atingetoare de această branşă ^ 

! I I 

I l! 
j . 

PREŢCURENTURl 
I» «rl-oo t i * 6 4 

NOTE 

STATUTE * LIBELE 

CIRCULARE 

* A R A D * 

F O I P E R I O D I C E 

* Tet felul de luer&rï tipografice • ) 
PROGRAME 

RTLETE DE CUNUNIE 
ilnpa d o r i n ţ a «f t n c o l o r i 

ADRESE 

І b i l e t e d e I n t r a r e s 
* T..,..—,— 

J J T R I B I I N A 

• Diferite tipărituri pentru băacî « 

Comandele priite si efectnese prompt si consciincios. 

CĂRŢI DE VISITA 
diferite format* 

MENU 

PLICURI CU FIRMA 

OBLIGAŢIUNI 

f " " c A R Ţ Î î n C O K I S I Ï Ï H Ï Preţuri moderate/ E D I T U R A P R O P R I E 

http://da.pt
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@ Golorator de sticlă @ 

MAYBÖHM KÁROLY 
Budapest, VI., Országbiró-ti. 3 3 . 

Primeşte spre efeptuire lucrări artis
tice. — Mustre trimit gratis şi franco. 
La dorinţă călătoresc şi la fa(a locu

lui pe spesele mele. 

C I N E A R E N Ă S I J A S A U |>T»TI"IŞI S E S C H I M B Ă 

în , |Bae de a u r " 
D A C Ă S E O C U P Ă C U P R E P A R A R E A P E T R I L O R Î N 

M O D A R T I F I C I A L . 
S e pot prepara cu mici cheltueli : 

Cărămizi de părete din cement prepararea à iooo de bucăţi . 18 C. 
Ţigle de cement pentru acoperiş prepararea à iooo bucăţi. . 40 C. 
Plăci de cement prepararea á 1000 bucăţi 50 C. 
Burloane de cement pentru scocuri, inele de cement pentru fântâni ş. 
a. Maşinăriile necesare pentru fabricarea celor de sus le liferează 
ERNST TIETZE fabrică de maşinării liferite mediilate în mai multe 
rânduri şi turnătorie de fer GUBEN N. L. Germania. 

R E P R E Z E N T A T D E C Ă T R Ă : R 

BÜSCHITZ MOR în KOMAROM. 

CATALOG ILUSTRAT ŞI PROIECT DE BUGET gratuit 
trimite reprezentantul fabricei B ü s c h i t z Mór, Komárom, 

cătră care trebuesc adresate si scrisorile. 

I Am onorul a aduce la cunoştinţa mult onoratului public că am 
deschis în Lugoj, strada Bonnaz (Palatul com. bis. ev. ref.) 

cu obiecte de aur şi argint, de juvaericale şi 
--: ceasornice. =_ \ 

O praxă de 35 ani In oraşele cele mai mari din ţară şi străinătate mă 

pune in plăcuta poziţie de a putea satisface şi cele mai mari preteziuni. 

Nizuinţa mea principală va ti totdeauna îndreptată într'acolo, caprin liferare 

de mărfuri numai de prima clasă 
prin lucrare precisă şi bună, pe lângă rn-eţvtr-i 

moderate 
să-mi câştig şi asigurez încrederea onoraţilor mei muşterii. 

Voiu pune deosebit pond pe fabricarea de juvaericale, pre
cum şi pe 

reparatura conştienţioasă perfectă a ciasornicelor 
conducând însumi toate lucrările şi ori-ce reparatura, fie cât de 
mică, va fi executata cu cea mai mare punctualitate şi conştien-
ţiozitate Vă rog sä vă convingeţi prin o comandă de probă des
pre calitatea bună a articolelor mei precum şi despre lucrarea 
conştienţioasă şi precisă a reparaturilor ce mi-se vor încredinţa. 

Reeomandându-mă bunăvoinţei mult onor. public, 

semnez co deosebită stimă : 

Eduard Neumann, 
ciasornicar şi juvelier. 

ІІІШ1ІШІІ11Ш1Ш111111 
Első szegedi len-áru úamast és műszöYőde 

s e c s 1WB i h á I y 
SZEGED, Tisza Lajos-körut 33. 

Recomandă productele sa!a proprie de in şi damast , 
precum : covoare , ştergare, fugare mil ieu şi toate 

ce le trebuinc ioase pentru pat. Tot aşa haine pen-

tru mireasă, precum lucruri de ajur după plac. 

Preţuri moderate, serviciu prompt. 
— La rugare prin epistolă mă presint personal. — 

Ё І І І Ш Ш І І І І І І І І Ш Ш І І 
PREMIATĂ CU PRIMUL PREMIU LA EXPOSIŢIA MILLENARÄ DIN BUDAPESTA IN 1896. 

Fabrică de ceasuri de turn şi turnătorie de clopote 
A LUI p 

( I P. PAKTE LIC IN S , I S ™ 
FBMA FOXDATA IN 1854. FIRMA FONDATA IN 1854 

F a p p Р А Я С Л Г І Л й t u r n după felul cel mal nou, propriu de construcţie, 
м с е c e a s u r i a e t u r n c / p e u d u l a U b e r á ) c n g ' î r m à . 
Т п я г і й Í ' l A Ï I F I F P nn î í»<*«* s m a l ţ u r i S R I Ş E Ă T O A R E d e fier, 
î U d l i m u u p u i c am, ]a clopote vechi pentru ale acorda armonic, f a c e 

A D I I E X E d « 3 C L O P O T d e F I E R * . 

G a r a n t e a z ă e x e c u ţ i e p r e c i s ă . 
Bisericilor şi comunelor sărace l i să dă în rate de mai mulţi ani. 

Am cercat e x p o z i ţ i a u n i v e r s a l ă d i n P a r i s r'-n 1900, cu scop de studiu. 

!r T C t 

Tipografia George ftiefein, Aî&d. 


